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Ide o rast vo vernostI...

Drahé dobrovoľníčky, keď sa v roku 1977 konalo ge-
nerálne zhromaždenie (GZ), inštitút bol už určite ďalej –
a to nielen trvaním – ako pred šiestimi rokmi, keď ho
cirkev úradne uznala (aj keď len na skúšku), a ponúkla
ho ako bezpečný prostriedok smerovania k dokonalosti
v láske v osobitnom povolaní saleziánskej zasvätenej se-
kulárnosti (S 1).

„Byť viac a lepší“ neznamená „byť iní“, ako sme boli,
ako keby sa bolo zmenilo to, kvôli čomu sme tým, čím
sme sa rozhodli byť.

Keď Pavol Vi. presne rok pred naším GZ na jednej
všeobecnej audiencii hovoril o cirkvi (ktorá je pre nás mo-
delom nasledovania Krista), povedal: „Práca na budovaní
cirkvi, najmä na poli duchovnom a pastoračnom, je vždy
nová a vždy na začiatku... (Preto) je dobre, keď sme múd -
rymi „uchovávateľmi“ aj „pokračovateľmi“, a nemusíme
sa báť, že tento správne pochopený dvojitý prívlastok pri-
praví našu prácu o vitalitu a genialitu“ (15. 7. 1976).

cirkev totiž aj po dvadsiatich storočiach neprestáva
čoraz presnejšie definovať svoju totožnosť, neľutujúc ná-
mahu, ktorú toto úsilie so sebou prináša. Dokumenty
Druhého vatikánskeho koncilu sa začínajú práve základ-
nou konštitúciou o cirkvi, ktorá je rovnako ako Ježiš Kris -
tus, jej zakladateľ, Lumen gentium, svetlom národov, a je
všeobecnou sviatosťou Krista (LG 1 a 48).

netreba sa preto diviť ani mať strach, či vyvolávať po-
plach, ak sa aj inštitút usiluje lepšie pochopiť svoju vlastnú

5

Zasvatena sekularnost_vnutro  25. 3. 2014  20:58  Stránka 5



totožnosť vo všeobecnosti (sekulárnosť, zasvätenie, apoš-
tolát), ako aj v jej osobitnom vyjadrení (salezián skosť).

Dôležité je, aby sme sa v tomto vzácnom a delikát-
nom úsilí nenechali unášať domýšľavým mudrovaním ale-
bo iracionálnymi citovými závermi, ale aby sme si vzali
za základ Božie slovo a slovo cirkvi, dynamickú charizmu
dona Bosca a špecifickú charizmu zakladateľa dona Filipa
rinaldiho. A to všetko pokorne, s odvahou a so zmyslom
pre zodpovednosť.

toto je dôvod, prečo zaraďujeme do našej formačnej
zbierky Dokumenty a texty (DaT) tento titul, ktorý má
svoje prirodzené logické pokračovanie v ďalšom zväzku,
pojednávajúcom o profesionálnej spiritualite (DaT 7).

Spolu so zväzkami 1, 2, 3 tvoria, aj keď len na veľmi
jednoduchej a základnej úrovni, úplnú formačnú rozpra-
vu o zasvätenej sekulárnosti.

Zväzok 4 pridáva informácie o inštitúte.
hlbšiu prácu o saleziánskom duchu v našej zasvätenej

sekulárnosti Ústredná rada považovala za vhodné odložiť
na čas po sympóziu o sekulárnosti v saleziánskom duchu,
ktorú inštitút zamýšľa ponúknuť celej saleziánskej rodine.

tešíme sa aj na pekný a vzácny dar, ktorý pripravil
don Maggio. Je to vydanie všetkých zápiskov prvej sekre-
tárky inštitútu Luiginy carpanery z mesačných obnôv
dona rinaldiho, počnúc prvou 20.mája 1928.

Zaujímavý historický úvod, podopretý odbornosťou
a skúsenosťou, napísal don Maggio. Bude to ôsmy zvä-
zok DaT.

ostáva nám už len obsah týchto zväzkov stále viac po-
znávať, študovať, osvojiť si a žiť.

A práve toto je cieľ, pre ktorý sme celý súbor zostavili
a vám ponúkame.

d. P. S.

6
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skratky

Starý zákon

Gn Kniha Genesis
Ž Kniha žalmov
Prís Kniha Prísloví
Múd Kniha múdrosti
Iz Kniha proroka izaiáša
Jer Kniha proroka Jeremiáša

Nový zákon

Mt evanjelium podľa Matúša
Mk evanjelium podľa Marka
Lk evanjelium podľa Lukáša
Jn evanjelium podľa Jána
Sk Skutky apoštolov
Rim List rimanom
1 Kor Prvý list Korinťanom
2 Kor Druhý list Korinťanom
Gal List Galaťanom
Ef List efezanom
1 Tim Prvý list timotejovi
Hebr List hebrejom
1 Pt Prvý Petrov list
2 Pt Druhý Petrov list
1 Jn Prvý Jánov list
Zjv Zjavenie apoštola Jána (Apokalypsa)

7
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Koncilové dokumenty

LG Lumen gentium – dogmatická konštitúcia
o cirkvi

GS Gaudium et spes – pastorálna konštitúcia
o cirkvi v súčasnom svete

AG Ad gentes – dekrét o misijnej činnosti cirkvi
PC Perfectae caritatis – dekrét o obnove rehoľné-

ho života
DH Dignitatis humanae – deklarácia o náboženskej

slobode
GE Gravissimum educationis – deklarácia o kres-

ťanskej výchove

Naše

CMIS Svetová konferencia sekulárnych inštitútov
DaT „Dokumenty a texty“ (Formácia VDB, zv. 1 – 7)
VC Vita consacrata, mesačník, Ancora
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Úvod

Po dvetisíc rokoch, odkedy milióny kresťanov často
až hrdinským spôsobom žijú ideál zasvätenia, v cirkvi sa
neustále študuje a medituje povaha tejto charizmy, a to
po stránke teologickej, pastoračnej a právnej.

nečudo teda, že charizma zasvätenia v sekulárnosti
(alebo charizma zasvätenej sekulárnosti) neprestáva byť
predmetom štúdia, skúmania, prehlbovania a objasňova-
nia, aj keď túto charizmu veľkodušne žijú už tisícky kres-
ťanov.1

Usilujeme sa lepšie pochopiť:
a) bohatstvo daru, ktorý Svätý Duch dáva dnešnej

cirkvi (porov. Pius Xii.: „veľká a osobitná milosť“ v úvo-
de k Primo Feliciter2);

b) vzťah tejto charizmy a prelínanie sa s inými aspekt-
mi kresťanskej skutočnosti dnes (napr. zaangažovaní lai-
ci, vzťah k hierarchii, profesionálna spiritualita, atď.);

c) ďalšie smerovanie vývoja tohto Božieho daru, ktorý
možno oprávnene predpokladať, najmä pokiaľ ide o apoš-
tolát a vzťah medzi sekulárne zasvätenou osobou a jej
sekulárnym inštitútom.

9

1 Si pápežského práva 74
Si diecézneho práva 140
spolu 214
celkový počet členov Si: 32 649
(Pozn. prekl.: Aktualizovaná štatistika je prevzatá z periodika ciVcSVA
Sequela Christi 2011/2, roč. XXXVii.)

2 Gli istituti secolari nel Magistero della chiesa, cMiS, roma, 1974, s. 33.
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Je tu však aj snaha predvídať a predchádzať možné
odchýlky a nesprávne chápania tejto charizmy, ktoré by
mohli narušiť jej autentickosť a urobiť ju neplodnou.

Praktické skúsenosti, ako ich už v tomto smere pre-
žívajú mnohí kresťania, sú veľkou pomocou pre každého,
kto chce ísť správne touto cestou milosti sám, alebo má
na nej usmerňovať iných.

10
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KAPitoLA 1

Zasvätená sekulárnosť

Historickosť zasvätenia ako 
„sequela Christi“ – nasledovanie krista

Zdá sa, že nemožno patrične pochopiť zmysel a vlast-
nú podstatu tohto nového prežívania milosti v cirkvi, kto-
rým je zasvätená sekulárnosť, ak ju presne nezačleníme
do jej historického, a teda v konečnom dôsledku do pro-
zreteľného rámca. (Pre nás, čo žijeme vo svetle viery,
ľudské dejiny sú aj dnes dejinami posvätnými, t.j. sú len
odvíjaním sa Božieho plánu spásonosnej lásky.)

Vieme, že každú konkrétnu skúsenosť s plánom Božej
Prozreteľnosti, ktorým je napĺňanie jeho spásonosnej
lás ky k človeku, treba chápať historicky, totiž v historic-
kom kontexte ľudí a situácií.

niežeby by bol Boh vo svojom pôsobení viazaný či
podmienený historickým momentom, ale jeho aktívna
prítomnosť vzhľadom na človeka sa nutne prejavuje for-
mami úmernými situácii a postaveniu človeka v danom
momente, v danom kontexte kultúrneho vývoja. Božia
prítomnosť sa totiž preto stáva aktívnou, aby ju človek
zachytil, pochopil, prijal v okolnostiach, v akých sa práve
nachádza. „Človek je bytie vo svete. Dejiny a duch sú
v ňom spolupodstatné“.3 Keď sa Boh aktívne prejavoval,
historické podmienky človeka boli vždy rozdielne, a to:

11

3 M. D. chenu, I segni dei tempi, in AA, La Chiesa nel mondo contem-
poraneo, Queriniana 1966, s. 87.
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– v dobe patriarchov,
– v dobe prorokov,
– v dobe, keď boli Židia deportovaní a keď sa vrátili

z exilu,
– iné podmienky boli, keď bol aktívne, ba osobne prí-

tomný v Ježišovi nazaretskom,
– iné, keď vzbudil sv. Benedikta z nursie, sv. Bernar-

da z clairvaux, sv. Františka z Assisi, sv. Angelu Me-
rici, sv. ignáca z Loyoly, sv. Vincenta de Paul, sv. Já-
na Bosca, atď.,

– iné, keď bol aktívne prítomný v čase tridentského
koncilu, i. a ii. vatikánskeho koncilu...

Všetko toto spadá do „teológie dejín“, aby sa to napo-
kon stalo „teológiou cirkvi“.

Budeme tu uvažovať len o jednej stránke historickosti
aktívnej prítomnosti Boha vzhľadom na ľudstvo, ba ešte
užšie, v kresťanstve, v cirkvi. tento celkom osobitný as-
pekt sa vzťahuje na zasvätenie sa Bohu v duchu evanjelia.

Každá forma špeciálneho zasvätenia sa Bohu vyjadru-
je osobitný vzťah Boh – človek. tento vzťah, ako sme po-
vedali, sa vo svojej konkrétnosti nutne uskutočňuje v tre-
ťom prvku, a tým je svet.

Človek, ktorý sa akoukoľvek formou zasväcuje Bohu,
nie je totiž čistý duch, bytosť bez tela, ale žije vo svete.
Ba čo viac, je to bytosť hlboko a úzko spätá s týmto sve-
tom. Je jeho prvkom, súčasťou a možno povedať, že
v ňom sa odohrávajú všetky prejavy jeho života a činnos-
ti. Človek viazaný na telo a čas „žije vo svojom tele a vo
svojom čase“, čerpá z nich všetky prvky, ktoré tvoria
 poému a drámu jeho existencie, spriadajúcu sa práve na
osnove dejinného okamihu, v ktorom žije.

Keď chceme dobre pochopiť význam a hodnotu za-
svätenej sekulárnosti, musíme mať najprv jasno v tom,

12
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aké postavenie má „svet“ vo vzťahu Boh – človek. Zdá sa,
že v našom prípade sa správna historicko-prozreteľnost-
ná interpretácia zasvätenej sekulárnosti viaže na rozdiel-
nu perspektívu, v ktorej možno zachytiť a hodnotiť vzá-
jomné porovnanie týchto troch skutočností a hodnôt,
postavených do dvoch úzko spätých dvojíc: Boh – svet
a človek – svet (človeka tu berieme ako kresťana, človeka
evanjelizovaného).

Základom porovnania je rozdielna interpretácia sku-
točnosti alebo hodnoty „svet“. to má však svoje priro-
dzené a konkrétne apoštolské dôsledky, ktoré sa líšia
podľa toho, ako svet chápeme.

1. Svet možno chápať ako vesmír (po grécky kòsmos,
po latinsky mundus). tu sa svet chápe ako plod stvori-
teľského Božieho činu, činu múdrosti, dobroty, nekoneč-
nej moci, a ako predmet zaľúbenia zo strany Boha.4

tento „svet“ zahŕňa predovšetkým človeka v jeho pô-
vodnom stave, predmet osobitnej obľuby zo strany Boha
(porov. Gn 1, 31; sv. irenej: „Slávou Boha je živý člo-
vek.“).5 Medzi Bohom a takto chápaným „svetom“ je
plne pozitívny vzťah, bohatý na obľubu zo strany Boha
(porov. vyššie) a na vďačnosť zo strany stvorení, ktoré si
v rozličnej miere uvedomujú veľkosť bohatstva stvoriteľ-
ského daru, ktorým im dal Boh čosi zo seba.6

2. Svet možno chápať ako vyjadrenie fenoménu človek
v jeho dejinnom postavení, t. j. človek, o ktorom vieme,
že pôvodne bol vo svojom poriadku dokonalý. Potom sa

13

4 Porov. Gn 1; Múd 11, 24 – 26.
5 Contra haereses, iV, 20, 5 – 6; Sc 100, 648.
6 Vzhľadom na človeka porov. Gn 2, 7, coll. 1, 26; vzhľadom na ostatné

stvorenie porov. Rim 1, 20.
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stal obeťou historického faktu prvotného hriechu s jeho
dôsledkami (obeť zla, zlého), ale aj cieľom, predmetom
spásonosného diela zo strany Boha (vykúpenie) a pred-
metom povýšenia nad pôvodný stav až po prah bož -
skosti.7

Medzi Bohom a takto chápaným „svetom“ je počia-
točný vzťah plne pozitívny. Potom je to vzťah „nepriateľ-
stva s Bohom“, a napokon stav milosti, milosrdenstva,
zošľachtenia.

3. Svet možno chápať ako vyjadrenie princípu zla, zlé-
ho ducha v odmietnutí Boha vo všetkých formách a apli-
káciách (satan, „tajomstvo neprávosti“, 2 Sol 2, 7; „boh
tohto sveta“, 2 Kor 4, 4).

V tejto súvislosti sa dajú vysvetliť závažné a slávnost-
né Ježišove slová: „Ja neprosím za svet“ (Jn 17, 9). Je to-
mu tak pre radikálnu neschopnosť a neochotu tohto sveta
prijať milosť.8 Medzi Bohom a „týmto svetom“ nejestvuje
možnosť stretnutia. Je tu len možnosť zrážky, samozrej-
me, tak, ako je to podľa plánov Božej Prozreteľnosti (po-
rov. Jób 1 a 2).

Z týchto interpretácií skutočnosti „sveta“ vyplývajú
pre kresťana, ktorý sa osobitným spôsobom zasväcuje
Bohu, rozličné postoje:

A) Zrieknutie sa, odmietnutie tohto „sveta“, útek
pred ním (porov. Rim 12, 2) a spiritualita a asketika,

14

7 Porov. Ž 8, 6 v Jeruzalemskej biblii a v Mazoretickom texte; porov.
Jn 3, 16; 12, 47; 2 Pt 1, 4. Porov. omšovú modlitbu pri pridávaní
vody do kalicha.

8 Porov Mt 12, 31 – 32; 1 Jn 2, 16.
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zhustená v De contemptu mundi (o opovrhovaní sve-
tom).9

B) Zrieknutie sa mnohých svetských, pozemských,
mondénnych skutočností, ku ktorým sa čiastočne vracia-
me (ako priekopníci – výsadkári) len preto, že sledujeme
apoštolské ciele, ponúkajúc ovocie vykúpenia a spásy
priamou alebo nepriamou evanjelizáciou… no potom sa
hneď sťahujeme do bezpečia rehoľnej komunity.

ide o evanjelizačné apoštolské poslanie v tomto
svete.10

c) nové uznanie nezmerného bohatstva stvoriteľské-
ho daru Boha všetkým pozemským stvoreniam vrátane
človeka. Prvotný hriech tieto stvorenia oň čiastočne pri-
pravil, ale pôvodný dar bol tak veľký, že to, čo z neho
zostalo, je omnoho viac, ako sa stratilo.

Po prvotnom hriechu aktuálny hriech čiastočne zaka-
lil a zatemnil v týchto stvoreniach jasnú stopu stvoriteľ-
ského Božieho činu, no stačí odstrániť tento nános, aby
pôvodný vzácny Boží dar zažiaril v celom svojom jase,
a tak prehodnotiť tieto skutočnosti.

Prvotný hriech (priťažený hriechom aktuálnym) vy-
koľajil a zviedol z cesty Božie stvorenia, no „celé stvore-
nie túžobne očakáva, že sa zjavia Boží synovia. Lebo stvo-
renie bolo podrobené márnosti – nie z vlastnej vôle, ale
z vôle toho, ktorý ho podrobil a dal mu nádej, že aj samo
stvorenie bude vyslobodené z otroctva skazy, aby malo
účasť na slobode a sláve Božích detí“ (Rim 8, 19 – 21).

15

9 Porov. De Imitatione Christi, i., 1 a iii 31 (samozrejme, vzhľadom
na skryté nebezpečenstvo obsiahnuté v „márnostiach“ sveta).

10 Porov. Jn 10, 36a; Rim 5, 20.
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ide tu teda o zotrvanie vo svete, na ktorý sa pozerá-
me z takejto perspektívy, a tak „znova zasvätiť“ tento
svet Bohu.

Vieme, že v cirkvi koexistujú takéto rozdielne inter-
pretačné perspektívy skutočnosti a hodnoty „sveta“ s ná-
slednými existenčnými a apoštolskými dôsledkami; je to-
mu tak preto, že cirkev priznáva každému veriacemu
slobodu, ako chce odpovedať na osobitné volanie nasle-
dovať Krista, alebo aj preto, že cirkev vždy potrebovala
a bude potrebovať mnohoraké svedectvo, znakom ktoré-
ho sú práve takéto zodpovedné rozhodnutia.

Je napokon jasné, že aj mních alebo klauzúrna mníška
sa svojím apoštolským úsilím vždy zameriavajú na svet,
aby ho zachránili, to jest prinavrátili milosti, Bohu. ten
svet, ktorý je ešte vo svojom najhlbšom vnútri schopný
záchrany. A zachraňujú ho rozličnými osobitnými forma-
mi a apoštolskými dimenziami podľa svojho ducha.

treba vziať do úvahy, že:
– určitá apoštolská forma v jej vonkajšom prejave by

bola nepredstaviteľná a neprijateľná v spoločen sko-
-kultúrno-náboženskom kontexte, ktorý umožňoval
predchádzajúcu formu;

– rozličné formy zasväteného života, hoci sa tak veľ-
mi líšia na úrovni „poslania“ (formy apoštolátu), sú
totožné či už v inšpirácii odmietania sveta ako
 ducha zla, neschopného konverzie, alebo v túžbe
sprostredkovať zmierenie a vykúpenie človeka, pre
ktorého sa Kristus obetoval otcovi ako prvý „zasvä-
tený“ a prvý „misionár“;

– medzi rozličnými formami zasvätenia teda niet ni-
jakého protikladu: „chcieť uväzniť rády do ich od-
lúčenosti od sveta, a tak posilniť svoju pozíciu
v rámci sekulárnosti bola by zo strany sekulárnych

16
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inštitútov prízemná polemika. Aj keď sa dôraz môže
klásť kvalitatívne odlišne, základná štruktúra je ne-
vyhnutne totožná“.11

treba však spresniť: „Zasvätenú sekulárnosť nemož-
no považovať za ďalšiu etapu vývoja iných foriem zasvä-
teného života. ide totiž o doteraz neznámu formu života,
ktorá zasväteného neodlučuje od sveta, aby ho potom
doň znovu vrátila (ako je tomu v mníšskych, rehoľných
alebo kňazských zasvätených formách). Práve naopak,
zasvätená sekulárnosť potvrdzuje prítomnosť laika vo
svete a zakoreňuje ho v životnej forme jestvovania vo sve-
te, ale zvnútra sveta, aby tu realizoval svoje poslanie po-
užívaním práve tých prostriedkov, aké má k dispozícii
každý laik (ekonómia, politika, veda, kultúra, technika,
atď.) a aby nimi účinne narábal. Zasvätenie totiž utvrdzu-
je zasväteného laika (to nie je rehoľný laik) v tom, čo mu
je vlastné, v jeho „propriu“, to jest byť vo svete a pre
svet. A toto „proprium“ sa rozhodne líši od každej inej
formy zasväteného života. to je tá veľká a pravá novosť
životnej formy zasväteného laika“ (A. oberti).

sekularizácia – sekularizmus – sekulárnosť

Dejiny zasväteného života nám umožňujú poznávať
formálnu rozmanitosť spôsobov zasvätenia.

Vo svete, ktorý sa neustále viac a viac sekularizuje,
laicizuje a materializuje, chcel Svätý Duch zasvätenou
sekulárnosťou poukázať na možnosť nielen neupadať čo-
raz viac do znesväcujúceho odcudzovania sa tohto sveta,

17

11 h. U. von Balthasar, Punti Fermi, rusconi 1972, 235.
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ktorý bol stvoriteľským aktom zasvätený väčšej Božej slá-
ve (porov. Jer 2, 20; „nebudem ti slúžiť!“); ale aj znovu
objaviť a zhodnotiť všetko to „posvätné“, čo zostalo v po-
zemských skutočnostiach aj po prvotnom hriechu, a oso-
bitným zasvätením nasledovať Božieho Syna, ktorý sa
stal človekom, pozdvihnúť toto „pôvodné posvätno“ na
väčšiu slávu Boha Stvoriteľa a otca.12

nakrátko preto objasníme hlboký rozdiel medzi seku-
larizáciou, sekularizmom a sekulárnosťou. Sú to tri po-
dobné slová, a preto môže ľahko dôjsť k ich zámene.

Sekularizácia

Sekularizácia v tomto chápaní je poznanie významu
a vlastnej hodnoty, akú majú pozemské skutočnosti samy
osebe nezávisle od toho, či k tomu pridáme nejaký zámer
alebo „sakrálnosť“.

Je to poznanie hodnoty „profánneho“ (nie v pejora-
tívnom zmysle), lebo „prvou podmienkou, aby veci vzdá-
vali hold zvrchovanej kráľovskej hodnosti Boha a slúžili
mu, je to, že jestvujú, že sa v čo najväčšej miere realizu-
jú, každá podľa vlastnej prirodzenosti“ (Y. congar). „Veci
môžu slúžiť Bohu len ak sú v prvom rade autenticky sa-
my sebou“ (e. Gilson, in: Y. congar).13

Je to tak trochu reakcia na tendencie minulosti (a na
určitých kultúrnych úrovniach aj dnešné) chcieť za každú
cenu vidieť v niektorých alebo dokonca vo všetkých po-
zemských skutočnostiach a prirodzených javoch sakrál-
ny, mýtický, magický obsah a robiť z neho predmet kultu
líšiaci sa navzájom podľa toho, či duch prítomný v danej

18

12 Porov. Prís 16, 4; Ž 103 (102) 1 b; 115 (113 b), 1a.
13 Yves congar, Per una teologia del Laicato, Morcelliana 1966, 140.

Zasvatena sekularnost_vnutro  25. 3. 2014  20:58  Stránka 18



prirodzenej skutočnosti je podľa nás dobrý alebo zlý.
A to je krok k povere, modloslužobníctvu, špiritizmu so
všetkými dôsledkami, a to nielen tými úbohými a smieš-
nymi.

Sekularizácia zbavuje pozemské alebo kozmické sku-
točnosti nánosu tohto nepravého posvätna a mágie,
a vracia im ich pôvodnú, autentickú hodnotu. Desakrali-
zuje teda pozemské skutočnosti od každého nepatričné-
ho magického alebo mýtického nánosu.

napríklad blesk nie je už prejavom Božieho hnevu,
ale jednoducho prudký výboj elektrickej energie medzi
zemou a búrkovým mračnom s opačným potenciálom.
netreba ho teda zaklínať čarami, ale zneškodniť dobrým
bleskozvodom.

Určitý predmet, praktika, gesto, osoba... nie sú nosi-
teľmi sakrálnosti alebo magickej sily, ktorá sa v danej
chvíli automaticky uvoľňuje vo forme dobra alebo zla; sú
však viditeľným vyjadrením kultového úmyslu, ktorým
si chceme uctiť Boha a ktorý treba preto v úplnosti za-
merať čisto na Boha, jediný cieľ každého kultového úko-
nu zo strany človeka. „Ja som Pán, Boh tvoj: nebudeš
mať iných bohov okrem mňa!“ (Ex 20, 2 – 3).

Aplikácií na individuálny, spoločenský a náboženský
život je mnoho, a sú odôvodnené.

Sekularizácia sama osebe je dobrá a užitočná, a cir-
kev ju prijala pozitívne najmä preto, že sa stavia proti od-
chýlkam pietizmu a povery.14

19

14 Walter Zimmerli, La mondanità dell’Antico Testamento, Jaka Book
1971.
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Sekularizmus

Sekularizmus je odchýlka sekularizácie do opačnej
krajnosti, až k popretiu akéhokoľvek vzťahu pozemských
skutočností k božskosti, k Bohu. Sekularizmus vyhlasuje
tieto skutočnosti za úplne autonómne, nezávislé od akej-
koľvek inej reality, ktorá nie je pozemská a prirodzená.
Je to tendencia zbaviť pozemské skutočnosti posvätnosti
vzhľadom na Boha a prisúdiť im inú, takmer absolútnu
a „božskú“ hodnotu.

odtiaľ je k materializmu a ateizmu už len krôčik, či
už ide o materializmus kapitalistický alebo materializmus
a ateizmus marxistický (porov. Pastiersky list talianskeho
episkopátu o laicizme z 25. marca 1960).15

cirkev vždy odsudzovala a zavrhovala takéto materia-
listické chápanie sveta a jeho skutočností (vrátane člo-
veka), lebo v praxi vedie priamo k popretiu Boha a akej-
koľvek duchovnej hodnoty.

Sekulárnosť

Sekulárnosť je stav, v ktorom sa nachádza každá stvo-
rená skutočnosť (vrátane človeka) už tým, že je realitou
tohto vesmíru, sveta (saeculum), pochádzajúcou od Boha
a samým Bohom obdarenou všetkým, čo potrebuje a čo
jej podľa jej prirodzenosti patrí, aby sa plne realizovala
vo svojej vlastnej individualite a identite.16

V takejto sekulárnosti sa teda uznáva a rešpektuje po-
riadok a stupnica hodnôt; keď ide o človeka, tieto hod-

20

15 Osservatore Romano, 15 aprile 1960; Civiltà Cattolica 2637 (1960)
295.

16 Porov. Giuseppe Lazzati, Secolarità e Istituti secolari, in AA,
Secolarità e Vita Consacrata, Ancora 1966, 49 – 58.
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noty začínajú jeho vzťahmi k iným stvoreniam tohto sve-
ta a končia jeho posledným určením: dosiahnuť Boha, od
ktorého pochádza, ktorý ho miluje a ktorý si ho vyvolil
a spasil.

Sekulárnosť nie je teda svetskosť v pejoratívnom vý-
zname svetáctva. Je preto „evidentné, že nakoľko a dokiaľ
jednotliví pokrstení i celá cirkev ostávajú vo svete pod-
riadení času, patrí im označenie „svetský, sekulárny“.17

„Čo môže cirkev ponúknuť explicitne, to už samo ose-
be pôsobí v celku ľudského života implicitne, a to je ta-
jomstvo spásy. cirkev vďačne objavuje, proklamuje a slávi
hlbokú dimenziu toho, čo sa uskutočňuje vo svete. odkaz
na svet je teda súčasťou samej podstaty explicitného kres-
ťanstva, ktorým je cirkev. cirkev je svetom tam, kde svet
uznáva a vyznáva najhlbšie tajomstvo života, spásonosné
tajomstvo uskutočnené Ježišom Kristom“.18

V takejto sekulárnosti teda uznávame a rešpektujeme
všetko to „posvätné“, čo je v každom Božom stvorení jed-
noducho preto, že ide o Boží stvoriteľský čin, ktorým
Boh každému stvoreniu odovzdal čosi božského19 a každé
stvorenie upriamil k jedinému poslednému cieľu. Je ním
väčšia sláva Boha Stvoriteľa a otca, ktorý jediný môže
byť pre stvorenie skutočným posledným dobrom.20

historická skutočnosť prvotného hriechu vniesla do
tohto múdreho Božieho plánu veľký neporiadok. Zasiahol
predovšetkým človeka, ktorý pre zlú žiadostivosť, čo nosí
v sebe ako následok tohto hriechu, má sklon vidieť, vy-

21

17 Giuseppe Moioli, Considerazioni teologiche sugli Istituti secolari, in
cit. dielo, 167.

18 edward Schillebeecks, Fede cristiana e aspettative terrene, in AA, La
Chiesa nel mondo contemporaneo, Queriniana 1966, 124.

19 Porov. Sk 17, 28 – 29.
20 Porov. Lumen Gentium 36 b.
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hľadávať a chcieť v pozemských skutočnostiach už nie to,
čo je v nich na Božiu chválu a oslavu, ale hlavne, a často
výlučne to, z čoho má úžitok, potešenie a bezprostredný,
časný pôžitok, vyplývajúci obyčajne z ich materiálnosti
v jej rozmanitých formách (aktuálny hriech).21 Stáva sa
zjavným že toto odvrátenie sa od Boha, ktoré zasiahlo člo-
veka, postihlo aj tieto pozemské skutočnosti.22

niežeby boli samé osebe zlé, alebo že by boli prame-
ňom zla. Sú predsa výrazom Božej múdrosti a dobroty,
ktorá ich stvorila (porov. Gn 1). no po prvotnom hriechu
a jeho dôsledkoch všetky, najmä tie ľudské (vrátane prá-
ce a existenčných situácií), obsahujú vždy dva aspekty,
dvojako sa môžu odrážať: pozitívne i negatívne, ako dob-
ro, aj ako jeho nedostatok (zlo). Myslíme tu napríklad na
prácu, peniaze, zdravie, krásu, inteligenciu, vôľu, ba
i dobrotu, lásku, na rôzne ľudské vzťahy.

Správne chápaná sekulárnosť umožňuje aj na jedno-
duchej, prirodzenej ľudskej rovine objavovať a spoznávať,
voliť si a žiť autentické hodnoty svetských skutočností,
ktorých je veľa a sú také hodnotné!

Ježiš v nazarete: zasvätený vo svete

Pri posudzovaní svetských skutočností treba však uro-
biť ďalší krok, lebo sekulárnosť, o ktorú nám ide, je se-
kulárnosť zasvätená. Čo vlastne so sebou prináša zasvä-
tenie, vzťahujúce sa na sekulárnosť?

Pius Xii. vo svojom druhom dokumente o sekulár-
nych inštitútoch nazvanom Primo feliciter z 12. marca

22

21 Porov. Rim 1, 21 – 25.
22 Porov. Rim 8, 20.
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1948 hovorí, že zasvätená sekulárnosť je „veľká a oso-
bitná milosť“ Svätého Ducha dnešnej cirkvi. Keď myslí-
me na zasvätenú sekulárnosť, často sa pýtam, či si plne
uvedomujeme, čo ten veľký a osobitný dar Svätého Du-
cha jeho cirkvi vlastne je. Ak je to dar Svätého Ducha,
a dar veľký a osobitný, určite tu nesmie a nemôže ísť
o čosi obyčajné, tuctové, všedné, lacné...

Aj tu sa treba vyhnúť dosť častým nedorozumeniam.
Začnime preto od koreňa.

Zdá sa, že veľkosť a osobitosť tohto daru Svätého Du-
cha jeho cirkvi pochopíme len vtedy, keď si bližšie všim-
neme istú kapitolu viery v osobu Ježiša Vykupiteľa. nie
preto, aby sme začali túto úvahu príliš zďaleka, ale práve
v tom bode, z ktorého má vychádzať.

Ježišovi Kristovi, žiaľ, krivdíme, keď sa na neho díva-
me príliš ako na pravého Boha a málo ako na pravého
človeka. A predsa nás Svätý Pavol uisťuje, že Boží Syn
plne prijal našu ľudskú prirodzenosť, „veď bol podobne
skúšaný vo všetkom okrem hriechu“ (Hebr 4, 15).

Doteraz sme málo alebo nedostatočne domysleli to
„vo všetkom okrem hriechu“, akoby nás zdržiavala akási
bázeň; nevedomky sme to „vo všetkom“ veľmi zúžili
a k tej jedinej veci, v ktorej sa Ježiš od nás líši, sme niečo
pridali.

Keď Ježiš Kristus vzal na seba ľudskú prirodzenosť,
nevzal na seba len hriech, to jest vedomé a dobrovoľné
odmietnutie priznávať slávu Bohu. nemohol ho vziať na
seba, lebo tým by poprel svoju božskú prirodzenosť, vďa-
ka ktorej je jednej podstaty s otcom a jemu jedinému
patrí všetka česť a sláva (porov. 1 Tim 1, 17).

Keď Boží syn pri vtelení prijal ľudskú prirodzenosť,
aby nás vykúpil, prejavil jej veľkú dôveru. Keby bola ľud -
ská prirodzenosť natoľko zasiahnutá prvotným hriechom

23
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a zbavená pôvodného daru, ktorý jej dal Boh pri stvorení,
akoby bola navždy stratená, ani Boh by ju ako ľudskú pri-
rodzenosť padlého človeka nebol mohol nadobudnúť. Ani
Boh totiž nemôže urobiť niečo, čo sa nedá urobiť samo
osebe (ani Boh nemôže urobiť hranatý kruh). najviac by
bol mohol stvoriť inú, novú ľudskú prirodzenosť tak, ako
prvú stvoril z ničoho.

Znamená to, že pôvodný Boží dar pri stvorení bol taký
bohatý a taký hodný Boha, že hoci ho prvotný hriech za-
siahol a narušil, nemohol ho od koreňa zničiť a zrušiť.
Ba čo z tohto daru ešte zostalo, bolo také závažné, že
umožnilo obnoviť ho a znovu vybudovať natoľko, že sa
z neho stalo niečo „nové“, akoby nové stvorenie.23

A ako v prvom človekovi, v prvom Adamovi, hriechom
padlo aj ostatné stvorenie, ktoré prvý človek svojím ve-
domým a slobodným úkonom zastupoval pred Bohom
ako jeho skutočný kráľ (porov. Gn 1, 28 – 29), tak sa celé
stvorenie obnoví v druhom Adamovi.24

Ba šlo tu o viac ako len o jednoduché obnovenie pr-
votného stavu, prvotnej milosti... Svätý Pavol hovorí, že
„kde sa rozmnožil hriech, tam sa ešte väčšmi rozhojnila
milosť“ (Rim 5, 20), lebo v Ježišovi Kristovi sme sa podľa
slov svätého Petra stali „účastnými na božskej prirodze-
nosti“ (2 Pt 1, 4) v miere, v akej je to pre ľudskú priro-
dzenosť možné. Východní otcovia to nazývajú deificatio,
zbožštenie; a svätý Augustín hovorí: „Boh sa stal člove-
kom, aby sa človek stal Bohom“, Disc. 13; PL 39, 1097.

Preto cirkev v eucharistickej liturgii vložila do úst ce-
lebranta takúto krásnu a pravdivú modlitbu: „Bože, ty si

24

23 Porov. 2 Kor 5, 17; Gal 6, 15; Ef 1, 10.
24 Porov. Ef 1, 20; Rim 5, 18; porov. aj Apostolicam actuositatem 5; 

Gaudium et spes 38a, 67b.
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zázračne stvoril a ešte zázračnejšie obnovil dôstojnosť
ľudskej prirodzenosti. Daj nám pre tajomstvo tejto vody
a tohto vína účasť na božstve toho, ktorý sa stal účast-
ným na našom človečenstve“.25 Čo sa skrýva za týmito
tajomnými slovami? Usilovať sa to vytušiť a pochopiť, to
je to najmenej, čo vzhľadom na taký veľký Boží dar má-
me urobiť!

Boží Syn svojím vtelením spojil reálnym, i keď pre na-
še chápanie tajomným spôsobom, dokonalú ľudskú pri-
rodzenosť so svojou božskou v individuálnej jednote svo-
jej osoby. A tak v Ježišovi Kristovi máme naozaj pravého
Boha a pravého človeka. Boha v prirodzenosti a v osobe,
človeka v prirodzenosti bez rozlíšenia osoby, lebo ľudskú
prirodzenosť v jej bytí udržuje božská osoba Božieho Sy-
na. Preto ten pravý človek Ježiš nazaretský bol skutočne
Boží Syn, ktorý sa stal človekom a ničím iným.

V „pravom človeku a v pravom Bohu“, v Ježišovi z na-
zareta, všetko to, čo bolo ľudské, lebo to bolo proprium
človeka, prijal za svoje Boží Syn; všetko okrem hriechu
a možnosti spáchať ho. V Ježišovi Kristovi všetko toto
(okrem hriechu!) bolo reálne prítomné: zmysly, schop-
nosti, túžby, ašpirácie, city, náklonnosti, záchvevy stra-
chu, nadšenie, skľúčenosť, pokušenia, reakcie, radosti,
uspokojenie, bolesti, agónia, smrť... a on to naozaj hlboko
prežíval.26

Len pozorne čítajme evanjelium a všímajme si prejavy
Kristovho človečenstva, aj tie slabo postrehnuteľné. Aké
vzrušujúce a povzbudzujúce obzory sa nám tu otvárajú!

A nezabúdajme pritom, že život Ježiša nazaretského
trval od počatia v Máriinom panenskom lone pôsobením

25

25 Porov. aj Gaudium et spes 22b.
26 tamtiež.
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Svätého Ducha až do jeho slávneho nanebovstúpenia na
štyridsiaty deň po zmŕtvychvstaní.

V živote Ježiša nazaretského možno jasne rozlíšiť dve
obdobia rôzneho trvania i obsahu, a je to život jediného
a toho istého Ježiša Krista Vykupiteľa:

– prvé obdobie: od narodenia až po veľký štyridsať -
dňový pôst na púšti; to je Ježiš v nazarete.

– druhé obdobie: od veľkého pôstu na púšti až po na-
nebovstúpenie; a to je Ježiš z nazareta.27

V druhom období Ježiš takmer definitívne opúšťa na-
zaret (porov. Mt 6, 4; Lk 4, 24) a žije inak, ako žil pred-
tým, a ako žijú jeho blízki. Jeho úloha a poslanie sa stáva
čoraz vyhranenejším. Je to úloha kajúcnika, proroka, uči-
teľa, misionára, divotvorcu, „rehoľníka“, zakladateľa,
kňaza, obete, Mesiáša, Božieho Syna.28

Ako z tohto všetkého jasne vyplýva, Ježiš z nazareta
sa tu predkladá ako vzor najmä pre tých, čo sú povolaní
k osobitnému poslaniu, ako je napr. rozjímavý mních, re-
hoľník, kňaz, misionár.

V prvom období svojho života, v tom dlhšom a z hľa-
diska vykupiteľského poslania určite nie menej účinnom,
Ježiš zostáva v nazarete, žije ako ostatní nazaretčania,
vo všetkom rovný svojim spoluobčanom, takže ho poznali
iba ako „tesára, Máriinho syna“ (Mk 6, 3), ako „syna te-

26

27 Porov. Sk 1, 21 – 22.
28 Kajúcnik: Mt 4, 1 – 2; Mk 1, 13; prorok: Mt 21, 11, 45; Lk 1, 76; 7,

16; Jn 4, 19; 6, 14; učiteľ: Mt 23, 10; Jn 3, 2; 13, 13; misionár: Mt 10,
40; Jn 5, 37; 6, 40 – 44; 10, 36a; divotvorca: Mt 4, 23b; Mk 7, 37b;
Lk 6, 18 – 19; „rehoľník“: Mt 12, 47 – 50; 27, 55; Jn 2, 2; Sk 1, 21 –
22 (život v komunite); zakladateľ: Mt 16, 18; Jn 15, 16; kňaz: Hebr 4,
14; 5, 5 – 10; 7, 15 – 27; obeť: Jer 11, 19; Ef 5, 2; Hebr 4, 15; 5, 8;
Mesiáš: Jn 1, 41; 4, 25 – 26; Boží Syn: i 26, 63 – 64; Jn 10, 36b.
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sára (Jozefa)“ (Mt 13, 55; Jn 6, 42). Preto sa mnohí, keď
ho počuli, divili a vypytovali, odkiaľ má to učenie a moc,
ktorou konal zázraky (porov. Mt 13, 54).29

*
Videli ho, ako sa vracal z cudziny, kam sa so svojimi

uchýlil, keď herodes vražedne zúril.30

Videli, ako pomaly rástol,31 ako sa najprv držal sukne
svojej matky Márie, potom ako sa hrával so svojimi ma-
lými kamarátmi a veselo behal sem a tam po uliciach...

Vnímali, ako mu pevnie hlas, keď sa pravidelne mod-
lieval v sobotu v synagóge.32

obdivovali jeho vyspelosť, múdrosť a sebaovládanie,
keď na námestí alebo pri mestskej bráne spolu s mužmi
a hlavami rodín preberal otázky občianskeho života.

Videli, ako doma spolu s otcom poctivo pracuje, takže
malá rodinná dielňa vzbudzovala v meste i v okolí úctu.

Všetci čakali, že aj on raz oznámi, že si zamýšľa zalo-
žiť rodinu, aj keď o tom nikdy nehovoril ani on ani jeho
domáci – či už preto, že sami o tom nič nevedeli, alebo
že boli s ním zajedno.

Potom ho jedného krásneho dňa videli odísť na jud -
skú púšť, kde sa dal pokrstiť Jánovi; a vrátil sa odtiaľ tak
zmenený, že dokonca i jeho príbuzní boli ohľadom neho
v zmätku.33

V týchto rokoch Ježiš žil ako zasvätený vo svete v naj -
autentickejšom a najplnšom význame tohto slova. Auten-
ticky hlboko prežíval všetky ľudské situácie, lebo sa

27

29 Porov. robert Aron, Gli anni oscuri di Gesù, Mondadori 1963.
30 Porov. Mt 2, 19 – 23.
31 Porov. Lk 2, 51a.
32 Porov. Lk 4, 16.
33 Porov. Jn 7, 5.
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v ňom uskutočňovalo jedinečné zasvätenie, aké len u ne-
ho bolo možné (porov. poznámku 28, misionár).

on totiž skutočne vzal na seba ľudskú prirodzenosť
so všetkými dôsledkami a prejavmi a podstatne („hypo-
staticky“) ju spojil so svojou božskou osobou Božieho Sy-
na, takže každý prejav alebo činnosť ľudskej prirodzenos-
ti v ňom je možné nazvať prejavom a činnosťou Boha.
Boha, ktorý sa stal človekom.

V ňom sa takto ľudská prirodzenosť obnovila, „znovu
posvätila“, vrátilo sa jej nielen bohatstvo pôvodného Bo-
žieho stvoriteľského daru, ale aj pozdvihnutie k účasti
na Božej prirodzenosti.34 tak sa v ňom všetky činnosti,
ako aj fyzické, rozumové, psychologické, morálne, rodin-
né, spoločenské situácie, ktorými sa prejavuje ľudská pri-
rodzenosť, „znovu posvätili“ a nadobudli svoj pôvodný,
posledný cieľ, ktorým je chvála otcovej slávy, až po prah
samého trojičného života.35 „on je sekulárny par exellen-
ce, jediný plne solidárny so svetom, lebo je jediný Zasvä-
tený v aktívnej solidárnosti so svetom, aby ho zbožštil“.36

A toto Ježiš uskutočňoval najmä počas dlhých rokov ži-
vota vo svete, keď sa vo všetkom zúčastňoval na živote
obyčajných ľudí, keď bol v nazarete (pozri Poznámka 1 na
konci kapitoly). takto Ježiš v jednote svojej božsko-ľudskej
osoby obnovil obdivuhodný poriadok stvorenia, aký vládol
prv, než prvý hriech vykoľajil a rozvrátil všetky hodnoty.

Vykúpenie je tak už prítomné a istým spôsobom
úplné, aspoň vzhľadom na Vykupiteľa, vo vtelení, ktoré
„v novom človekovi“, „v novom Adamovi“ znova nastoľu-
je poriadok stvorenia.37

28

34 Porov. Dei Verbum 2; Gaudium et spes 22b; Ad gentes 3b.
35 Porov. Gaudium et spes 67b.
36 François Morlot, in Vita consacrata 9 (1973), s. 321.
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Zasvätená sekulárnosť v nasledovaní krista

A tu sme v ústrednom, najdôležitejšom a podstatnom
bode zasvätenej sekulárnosti.

Sekulárne zasvätený úplným zasvätením sa Bohu
v Ježišovi Kristovi pôsobením Svätého Ducha naplno
 rozvíja svoj krst,38 keď dokonalosťou lásky, vyjadrenej
evanjeliovými radami, „znova posväcuje“ v sebe samom
ľudskú prirodzenosť vo všetkých jej podmienkach, situá-
ciách a prejavoch, a tak ju obnovuje, i keď nie tak doko-
nale, ako to bolo možné Božiemu Synovi, ktorý sa stal
človekom, Ježišovi Kristovi. no robí tak v miere, v akej
sa vo svojom zasvätenom živote dokáže pripodobniť Je-
žišovi Kristovi v nazarete.

Sekulárnosť nie je teda len akýmsi odtienkom zasvä-
tenia, niečo ako viac či menej pochopený a tolerovaný
rozmar vôle plne uskutočňovať Kristovo posolstvo, ale,
ako to povedal Pavol Vi. 2. februára 1972 pripomínajúc
si dvadsaťpäť rokov Provida Mater, je to „hlboká túžba
po syntéze, túžba po súčasnom uplatnení dvoch charak-
teristík: túžba po úplnom zasvätení života podľa evanje-
liových rád“ a ako podstatná a určujúca zložka „túžba po
plnej zodpovednosti za pretvárajúcu prítomnosť a činnosť
uprostred sveta, (...) aby ho stvárňovala, zdokonaľovala
a posväcovala“.39

29

37 Zo sviatku Zvestovania, Modlitba dňa: Bože, otče, ty si chcel, aby
tvoj večný Syn prijal ľudskú prirodzenosť v lone Panny Márie; pro-
síme ťa, daj, aby všetci, ktorí ho vyznávajú ako pravého Boha a pra-
vého človeka, mali účasť na jeho božskej prirodzenosti.
Nad obetnými darmi: Všemohúci Bože, láskavo prijmi dary svojej
cirkvi, ktorá vo vtelení tvojho jednorodeného Syna vidí svoj počiatok;
daj, aby sme s radosťou slávili toto hlboké tajomstvo Ježiša Krista.

38 Porov. LG 44a; Perfectae caritatis 5a.
39 Porov. cMiS, cit. dielo, s. 63.
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Podľa G. Lazzatiho Pavol Vi. nám takto ukazuje se-
kulárnosť ako „teologickú realitu nášho poslania... lebo
sekulárnosť vo všetkom určuje aj naše zasvätenie a po-
slanie (porov. Primo Feliciter, ii)“.40

Je to aplikácia všetkého, čo sme doteraz povedali o vzťa-
hu Boh-Človek-Svet a o človečenstve Ježiša v nazarete.

Je to teda uznanie (ešte evidentnejšie po mnohých
jasných výrokoch Druhého vatikánskeho koncilu, najmä
v LG, GS, AA, AG), že svet, ten úbohý a drahý svet člo-
veka, pre ktorý Kristus zomrel a vstal z mŕtvych, je ešte
stále svetom Boha, svetom Krista, svetom Ducha aj na-
priek stavu, v akom sa nachádza.

Je to potvrdenie, že Boh je vždy Bohom, totiž Jediný,
Absolútny, a že zlo (ako to vyplýva z príbehu Jóba) sa mô-
že pohybovať iba v hraniciach, aké mu určí Boh, aj keď
tento rozsah je pre nás ešte často čímsi veľmi tajomným
a takmer provokujúcim. Provokujúcim našu vieru!41

A práve v tomto hlboko prežívanom presvedčení se-
kulárne zasvätený, vedený Svätým Duchom, chápe, že
nejde o „zasvätenie všetkých pozemských skutočností“,
lebo tie sú už radikálne („ontologicky“) zasvätené Bohu
– Boh sám si ich zasvätil vo svojom stvoriteľskom úkone
a svojím stvoriteľským úkonom. Ako sa zdá, ide tu len (!)
o „znovu posvätenie“ všetkých pozemských skutočností
po ich znesvätení hriechom človeka a v človeku.

„Božie kráľovstvo, ten stav vecí utvorený dokonalým
uskutočnením Kristovej kráľovskej moci, bude poriad-
kom, v ktorom stvorené veci a ľudia budú zodpovedať
 Božej vôli“ (Y. congar).

30

40 G. Lazzati, Consacrazione, Secolarità e Missione, in Dialogo (cMiS)
1973, 4 – 5, s. 8.

41 Porov. W. Zimmerli, cit. dielo, s. 60.
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Keď porovnáme text Pia Xii. v Primo Feliciter ii
s koncilovým textom dekrétu Pc ii, zdá sa nám prorocký
a už vtedy veľmi jasný. Pius Xii. v Motu proprio Primo
Feliciter z 12. marca 1948, po známom stretnutí s Armi-
dou Bareliovou42 urobil normatívnou myšlienku otca
 Gemelliho, týkajúcu sa sekulárneho života a apoštolátu,
slovami: „non tantum in saeculo sed veluti ex saeculo“
(„nielen vo svete, ale akoby zo sveta“), kde to „nielen,
ale akoby“ podčiarkuje protiklad medzi apoštolátom re-
hoľníka činnej rehole a apoštolátom sekulárne zasväte-
ného, a súčasne je začiatkom ešte neustáleného, len po-
maly sa kryštalizujúceho učenia v tomto ohľade.

o sedemnásť rokov neskôr Koncilový dekrét PC
z 28. októbra 1965 v článku 11, hoci bol tento predme-
tom polemiky, predkladá už dozretejšie, cirkvou osvoje-
né učenie. nepodáva ho už formou protikladu, ale ako
jednoduchú, presnú alternatívu: „(apoštolát) in saeculo
ac veluti ex saeculo“ („apoštolát vo svete a spôsobom sve-
ta – vo všetkom, čo je čestné“).

Ďalšie spresnenie prináša Pavol Vi. vo svojich základ-
ných príhovoroch sekulárnym inštitútom: „... už v Primo
Feliciter sa členom sekulárnych inštitútov priznávalo plné
zasvätenie, hoci zostávajú vo svete (porov. PF, V),43 a to
„hoci“ (ako aj iné podobné výrazy) sa objavovalo v sta-
novách rôznych sekulárnych inštitútov. teraz pápež ho-
vorí, že toto zasvätenie sa odlišuje od iných, lebo členovia
sekulárnych inštitútov zostávajú vo svete. Je to charak-
teristika ich spôsobu ako byť cirkvou, ako aj ich poslania
v cirkvi. A to, že sú a zostávajú sekulárni, je podstatnou

31

42 Porov. M. Sticco: Una donna fra due secoli, Vita e pensiero 1967,
751.

43 Porov. cMiS, cit. dielo, s. 60.
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črtou ich zasvätenia; preto sa stáva pre nich teologickou
skutočnosťou“.44

Pavol Vi. okrem iného povedal: „Sekulárne inštitúty
sú živé takou mierou, akou sa zúčastňujú na dejinách člo-
veka a ako dnešným ľuďom svedčia o otcovskej láske Bo-
ha, ktorú zjavil Ježiš Kristus vo Svätom Duchu“.45

tento princíp má svoje závažné morálne, duchovné
i pastoračné aplikácie (napr. v špecifickom apoštoláte za-
svätenej sekulárnosti). no predpokladá schopnosť a vôľu
nachádzať v pozemských skutočnostiach vo všeobecnosti,
a v tých ľudských osobitne, všetko to radikálne dobro, kto-
ré tu zostáva aj po prvotnom hriechu, a tak svedčiť o bo-
hatstve, ktoré do nich vložil Boh v okamihu stvorenia.

„ich prvoradou úlohou... je uplatniť všetky skryté
kresťanské a evanjeliové možnosti, prítomné a pôsobiace
v skutočnostiach sveta“, hovorí Pavol Vi., citujúc svoj do-
kument Evangelii nuntiandi.

táto úloha zahŕňa aj schopnosť a vôľu zhodnocovať
toto „radikálne dobro“, vlastné pozemským hodnotám
ešte aj dnes, a tak prechádzať z negatívnych postojov
k pozitívnym, ako napríklad:

už nie útek, ale prítomnosť
odmietanie, prijímanie
popieranie zhodnocovanie,
nedostatok, kompetencia,
taktika alebo stratégia, rozvaha,
akákoľvek moc, služba...46

32

44 o. M. in Vita Consacrata 10 (1974), s. 363.
45 Paolo Vi ai responsabili generali degli i.S. (25 agosto 1976) in Dia-

logo (cMiS) 1976, nn. 22-23, s. 1.
46 Porov. J. Beyer, L’avvenire degli I.S. in AA., Secolarità e Vita Consa-

crata, Ancora 1966, 261 nasl.
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takto zostávajú sekulárne zasvätení prítomní, ba po-
norení do pozemských skutočností nielen bez toho, že
by sa v nich utopili, ale angažujú sa pred Bohom a pred
cirkvou v úsilí „hľadať Božie kráľovstvo tak, že sa starajú
o časné veci a usporadúvajú ich podľa Boha“ (LG 31).

Pre sekulárne zasväteného to konkrétne znamená
osvojiť si ako vlastné tie pozemské skutočnosti, ako mu
ich svojím volaním predkladá Boh v najrozličnejších ži-
votných situáciách. Znamená to, že ich má vnímať nielen
ako miesto, okamih a fakt, v ktorých má žiť svoje zasvä-
tenie, ale ako miesto, okamih a fakt, ktorými sa má sám
úplne „znovu zasväcovať“ Bohu v Kristovi pôsobením
Svätého Ducha.

A tieto pozemské skutočnosti si sekulárne zasvätený
osvojuje, no nie tak, ako berie svoju prácu predavač ale-
bo sluha, ktorý udržuje v poriadku dom, v ktorom slúži.
Zasvätený do týchto pozemských skutočností podľa Pri-
mo Feliciter (Úvod) vstupuje ako „kvas“ alebo dokonca,
ako poznamenáva Koncil, včleňuje sa do nich „svojím vte-
lením“. tak v práci na obnove pôvodného otcovho plánu
nasleduje príklad Ježiša Krista (porov. AG 10).

Zostávať vo svete je pre sekulárne zasväteného vzhľa-
dom na jeho osobitné povolanie nie postavením, ale po-
slaním. „Postupne chápeme, že skutočnosť laika v cirkvi
nie je jednoduchým faktom prítomnosti vo svete, ale je
to kresťanský vzťah k sekulárnosti“ (Schillebeecks).47

Ktoré pozemské skutočnosti si má sekulárne zasvä-
tený vziať za svoje v tomto novom duchu? V prvom rade
je tu princíp: „Duchovný rozchod so svetom, ktorým sa
má vyznačovať zasvätený život, musí prebehnúť len vnú-
torne, bez rozchodu, ktorý by sme mohli nazvať sociolo-

33

47 F. Morlot in Vita Consacrata 9 (1973), s. 314, pozn. 55.
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gickým alebo skôr kláštorným. naopak, to, čo je vo svete
najbežnejšie, musí sa stať najsilnejšou a najmenej nápad-
nou podmienkou zasväteného života“ (Martelet).

A predovšetkým sekulárne zasvätený nemá vylučovať
to, čo nevylúčil ani Boh ani Ježiš Kristus.48 Preto berie
na seba všetko, čo je možné zlúčiť s jeho zasvätením.

niektoré z týchto skutočností sú mu osobitne vlastné,
ako napr. práca a zamestnanie, rodinný život, nepredví-
dateľnosť sekulárneho postavenia, spoločenské kontak-
ty, občianska zodpovednosť (mestské rady, odbory, poli-
tika), cirkevne chápaný apoštolát...

Každá z týchto pozemských skutočností sa môže utvá-
rať a prejavovať v rôznych formách a sekulárne zasvätený
ich aj v tomto prípade môže, a keď si to potreba vyžadu-
je, aj má prijímať, či už ako výraz svojho osobného pos-
väcovania alebo ako moment svojho špecifického apoš-
tolátu.

Koľko špecializácií predstavuje dnes napríklad svet
práce a zamestnania žien aj v delikátnych alebo poho -
tovostných odvetviach (lekárska profesia, sociálna prá-
ca, ľudové súdnictvo na pomoc mestskej správe, práca
v mestskej správe, v súdnictve pre mladistvých, ženská
polícia, odborárska práca, atď.).

Koľko možností ponúka sekulárne zasvätenému na-
príklad nepredvídaná situácia vzhľadom na zdravie, za-
mestnanie, domácnosť, rodinu, vek, atď.

Aké pole sa otvára sekulárne zasväteným v cirkevne
chápanom apoštoláte v modernej pluralistickej spoloč-
nosti a v spleti súčasných spoločenských javov! Stačí
sa pozrieť do správy z tretej biskupskej synody (1974)

34

48 Porov. Gn 1 passim; 1 Tim 4, 4; Hebr 4, 15; Kapadócki otcovia: „Ježiš
Kristus vykúpil všetko a len to, čo vzal na seba“.
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o závažnom probléme evanjelizácie sveta, po ktorej na-
sledoval pápežský dokument Evangelii nuntiandi z 8. de-
cembra 1975,49 kde sa hovorí o pomocníkoch pri boho-
službách, katechétoch vo farnostiach a školách, členoch
farských a diecéznych pastoračných rád, laických misio-
nároch, o rôznych službách, ku ktorým nie je potrebná
kňazská vysviacka, atď.

Len ten, kto vec nepozná, alebo komu chýba súdnosť,
môže sa pozerať na sekulárne zasvätenie ako na čosi ľah-
ké, pohodlné, núdzové, a tak ho bagatelizovať a znižovať
na čosi vonkajšie alebo na akýsi hybridný kompromis.

Zasvätená sekulárnosť si, naopak, vyžaduje skôr ľudí
múdrych ako len inteligentných; skôr veľkodušných ako
kalkulujúcich; slobodných, nie problematických; vyzre-
tých tou zrelosťou, ktorá je darom milosti, ale aj ovocím
svedomitej práce na sebe; vyzretých vo vnútornej slobo-
de, ktorá je účasťou na samom „kráľovskom úrade“ Kris-
ta, aký uplatňuje nad stvorením. claudelovým živým po-
rovnaním by sme to vyjadrili takto: „Živočích už nemá
pancier, ale stavbu a pohyblivosť mu zabezpečuje pevne
členená kostra“.50

A je tu aj myšlienka Pavla Vi.: „Vyzývam vás, najdrah-
šie dcéry v Kristovi, prevziať úlohu, ktorá sa ukazuje ako
špecificky vaša: byť vo svete a nebyť zo sveta... [v roku
1970 prvému medzinárodnému kongresu sekulárnych in-
štitútov adresuje takúto formuláciu: „vo svete, a nie zo
sveta, ale pre svet“]... Zachovať si jasný úsudok, keď ide
o udalosti a hodnoty tohto sveta... Dokázať vniesť do pro-

35

49 Porov. M. Albertini: Gli Istituti Secolari e l’Evangelizzazione, Per una
lettura della “Evangelii nuntiandi” in Osservatore Romano, 15 gen-
naio 1976.

50 J. M. Perrin in AA: Secolarità e Vita Consacrata, Ancora 1966, 152.
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stredia, v ktorom žijete, závan vznešenej morálky a uká-
zať, ako kresťanská dôstojnosť dokáže všade žiť s jedno-
duchou a elegantnou nenútenosťou“.51

„Akú má teda mať fyziognómiu člen sekulárneho in-
štitútu? Podľa čoho ho možno poznať? Podľa ničoho!“52

nasledovníci Ježiša z nazareta v Antiochii sa sami ne-
nazvali kresťanmi. to meno im dali pohania, keď videli,
ako žijú. (V Antiochii sa prvýkrát začalo učeníkom hovo-
riť „kresťania“; porov. Sk 11, 26).

„Podľa ničoho“. to „nič“ tu nemá obmedzujúci alebo
vylučujúci význam, akoby malo anulovať všetko úsilie
o účinné svedectvo. Ak má byť autentickosť života, povo-
lanie a poslanie opravdivé, musí sa prejavovať aj navo-
nok. Ako hovorí Pavol Vi., je to „vyjadrenie zmýšľania,
ponímania života, dôslednosti a vernosti, ktoré sa živia
z prameňa hlbokej a vitálnej osobnosti“ (Generálna au-
diencia 22. 11. 1972).

Práve preto „tento zasvätený život vo svete treba po-
staviť na pevný základ, na zasvätenie sa Bohu bez výhrad.
„Lebo, ako hovorieval de cloriviére, čím je v tomto spô-
sobe života menej vonkajších pút, tým je pre jeho cieľ
potrebnejšie, aby všetci členovia boli úzko spojení s Je-
žišom Kristom vnútorným, duchovným putom.“53

„tento spôsob zasväteného života vo svete sa totiž
musí opierať o hlboký vnútorný život, aby sa vôľa nestala
obeťou prázdnoty a únavy, ktorej je vystavená ustavič-
ným stykom s pozemskými skutočnosťami“. Vnútorná
práca na sebe zaväzuje po celý zasvätený život.

36

51 Paolo Vi alle Dirigenti del Movimento nazionale convegni „Maria
cristina“, ud. 27 maggio 1967.

52 Francesca B., insegnante: Testimonianze in Vita Consecrata 10
(1974), s. 31.

53 J. Beyer: Les Institus Séculiers, Desclées de Brouwer 1954, s. 39.
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Zasvätenie v sekulárnosti

na tomto mieste by naša rozprava bola ešte menej
úplná, keby sme sa na chvíľu nezastavili a zbližša nepo -
uvažovali, ako sa zasvätenie uskutočňuje v zasvätenej se-
kulárnosti.

Keďže toto zasvätenie je momentom a účinkom Kris-
tovho veľkonočného tajomstva, má svoje korene v krste,
vo sviatosti, ktorá nás včleňuje do Krista a robí schopný-
mi znova na sebe prežívať jeho tajomstvo zmierenia a vy-
kúpenia. naším prvým a základným zasvätením sa Bohu
a bratom je teda krst. Je to zasvätenie, ktoré nás pozna-
čuje a uspôsobuje v celej sfére našich vzťahov ku Kristovi
a k bratom po celý náš život tu na zemi i potom...

A keďže je aj jeho účinkom, zasvätenie pre život po -
dľa evanjeliových rád je normálnym a najlogickejším roz-
vinutím krstu pred Bohom i svedectvom pred bratmi.54

Prijímanie evanjeliových rád sa spolu s mučeníctvom
vždy považovalo za autentickú formu totálneho darovania
sa z moci krstu ako prejavu dokonalej lásky, ktorá takto
dáva zasväteniu hodnotu mučeníctva, ako aj posväcujúce
(ospravedlňujúce) účinky krstu.

„nejde tu, samozrejme, o sviatostný akt... Sľuby však
skladá povolaná osoba do rúk cirkvi, Kristovej nevesty
a sviatosti Krista. to Boh robí tento akt prostredníctvom
tajomstva cirkvi, ktorá koná v jeho mene. tak je skla-
danie sľubov skutočným zasvätením zo strany Boha,
a práve tento fakt dáva celej otázke, o ktorej je reč, roz-
mer hĺbky a bohatstva, ktorý sa, žiaľ, často neberie do
úva hy“.55
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54 Lumen gentium 44a.
55 P. Molinari in Vita Consacrata 7 (1971), s. 429.
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Ak je zasvätenie z našej strany úkonom lásky, pod-
statne sa zakladá na akte viery, to jest dôvery... V koho?
V Ježiša Krista!

Pavol Vi. hovorí, že „medzi príchodom Krista v evan-
jeliu a jeho príchodom na konci sveta sa náš náboženský
život uskutočňuje sviatostným (to jest tajomným) spôso-
bom, a nie cestou priameho zážitku“ (Generálna audien-
cia 15. marca 1967). tým viac to platí, keď ide o ľudský
úkon, ktorý má význam totálneho zasvätenia.

Zasvätenie zostáva teda vždy veľkým aktom viery, tej
viery, ktorá ospravedlňuje a posväcuje. Preto je naše za-
svätenie pre mnohých, a to aj kresťanov, viac-menej for-
málnou záležitosťou, čímsi nepochopiteľným, a často aj
dôvodom na pohoršenie alebo podráždenosť.

toto všetko si treba pripomínať najmä vo chvíľach na-
pätia a v ťažkostiach, a to nielen vonkajších; pripomínať
si to aj v okamihu obnovovania tohto aktu viery v naše
povolanie a zasvätenie; vtedy, keď sa viera stáva vernos-
ťou. (Pozri Poznámku č. 2 na konci tejto kapitoly).

nezabúdajme však, že keď chceme dosiahnuť plnosť,
bohatstvo a účinnosť zasvätenia, nemožno ho zužovať len
na konštitutívnu matériu troch kánonických sľubov, ako je
vyjadrená v stanovách a pravidlách. Pravé zasvätenie pro-
stredníctvom evanjeliových rád obsahuje a spája v jedno:

– sľuby a čnosti sľubov,
– sľuby a ducha, ktorý oživuje sľuby i čnosti,
– sľuby a blahoslavenstvá, ktoré v plnosti lásky za-

vršujú sľuby, čnosti, aj ducha.
Mali by sme na to myslieť, keď sa zasväcujeme, alebo

si obnovujeme sľuby, a potom sa o to usilovať po celý
svoj zasvätený život.

Sekulárnosť sekulárne zasväteného je sekulárnosťou
„zasvätenou“ nie v tom zmysle, že v ňom je zasvätené čosi

38

Zasvatena sekularnost_vnutro  25. 3. 2014  20:58  Stránka 38



z jeho osoby a života, ale v tom zmysle, že celá jeho osob-
nosť a život sa stáva zasväteným, to jest „trvalo zaangažo-
vaným“ v plnom a radikálnom prijatí evanjeliových rád.56

Ľudia v zasvätenej sekulárnosti plne chápu a prežíva-
jú pozemské skutočnosti ako „synovia vzkriesenia“ (ten-
to spôsob vyjadrenia je semitizmom; porov. Lk 20, 36
a kontext), to jest prežíva ich ako „znak“, nie ako realitu
samu osebe. Prežíva ich ako „znak skutočnosti“, to jest
ako „znak skutočnosti nebeského kráľovstva“, a tak ich
už odteraz, nakoľko je to možné, anticipuje.

typickým príkladom je manželská láska, ktorej sa se-
kulárne zasvätený zrieka pre nebeské kráľovstvo. okrem
jej spoločenskej funkcie Boh ju v Starom zákone berie
ako znak svojej lásky k ľudstvu (k židovskému národu)
a v novom zákone svätý Pavol pozerá na ňu ako na pro-
rocký predobraz spojenia Krista s cirkvou v tajomstve
spásy (porov. Ef 5, 32). Sekulárne zasvätený sa v tomto
prípade zrieka tohto znaku, lebo môže anticipovať už
skutočnosť (dokonalú, nerozdelenú lásku k Bohu).

Sekulárne zasvätený nielenže premieňa celý život na
liturgiu, ale túto liturgiu života aj plne a hlboko prežíva.
Žije totiž tú liturgiu, ktorou je život v sebe samom, celý
zasvätený jedinému Bohu.

sekulárnosť v zasvätení

Pius Xii. v Motu proprio Primo Feliciter hovorí, že
„kresťanská dokonalosť pevne postavená na evanjelio-
vých radách... sa musí prispôsobovať životu vo svete vo
všetkom, čo je dovolené“ (PF, ii).
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56 Perfectae caritatis 5a a 11a.
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toto prispôsobovanie nutne prechádzalo rozličnými
neistotami, nerozhodnosťou, premýšľaním, pokusmi, ako
ich so sebou prinášal postupný rast sekulárnych inštitú-
tov v ich novej „teologickej realite“ (Pavol Vi.) v porov-
naní s tradičným stáročným poňatím a štruktúrou zasvä-
teného života.

Dnes, po tridsiatich rokoch od Provida Mater, je mož-
né pozrieť sa dozadu.

„Akú cestu sme prešli od typicky rehoľne chápanej
chudoby ako od nie slobodného, ale stanoveného obme-
dzeného užívania časných majetkov (PM, Lex peculiaris),
to značí prakticky od chudoby ako závislosti k typicky se-
kulárnemu poňatiu chudoby ako „správnemu užívaniu
stvorených vecí“ a k „solidárnym postojom voči bratom“!

A aký rozdiel je medzi poslušnosťou definovanou ako
„postavenie pod neustálym vedením predstavených
 inštitútu“ (porov. vyššie) a poslušnosťou, ktorú pápež
(Pavol Vi.) vidí ako „prijímanie Božej múdrosti, ktorá ria-
di svet prostredníctvom druhotných príčin“ a ako „sve-
dectvo toho, čo je kresťanským poriadkom vesmíru“!

A aké je v rámci osobnej zodpovednosti laika vo svete
stimulujúce, keď (sekulárne zasvätená osoba) predstavu-
je čistotu ako sebaovládanie a schopnosť nezištne a ne-
únavne milovať!“ (o. M. in Vita Consacrata 10, 1974, 362).

*
Aby sa predišlo nedorozumeniam, treba si objasniť

ešte dve veci, dva krajne odlišné úmysly či zámery, po-
vedali by sme, dve spirituality.

osoba, ktorá sa cíti disponovaná viesť rehoľný alebo
mníšsky život, ale nemá konkrétnu možnosť realizovať
ho v stave verejne uznanom cirkvou (v inštitúte zasvä-
teného života), ale súkromne sa dokonale a plne zasvätí
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Bohu a čo možno najdokonalejšie žije vo svete rehoľný
alebo mníšsky ideál, nie je a nemôže sa nazývať sekulár-
ne zasvätenou osobou. tu nejde o zasvätenú sekulár-
nosť, lebo osoba nepozerá na svet v sekulárnom duchu:
nie je jej cieľom dvíhať pozemské skutočnosti k výškam
zasvätenia ako k sublimácii ich bytia na väčšiu Božiu slá-
vu, ale žije svoje zasvätenie v pozemských skutočnos-
tiach, povedali by sme, aj napriek pozemským skutoč-
nostiam, v ktorých je nútená žiť a pracovať.

tak si niekto môže zaumieniť žiť pozemské skutoč-
nosti čo možno najdokonalejším spôsobom a žije ich
v osobnom zasvätení primeranom pozemským skutoč-
nostiam v perspektíve znaku (porov. vyššie) ako ženatý
alebo vydatá usilujúc sa prežívať svoj život v dokonalosti
svojho stavu (manželstvo, rodina) v záväzku vernosti, po-
dopretom dokonca prísľubom, prísahou a pod.

V jednom i v druhom prípade prijatie pozemských
skutočností (zamestnanie, osobné situácie, atď.) nie je
cieľom zasvätenia, aby sa totiž tieto skutočnosti samy
v sebe znova zasvätili svojmu poslednému cieľu, ktorý
sledovali prv, než sa stali znakom, a ten pomáhal objavo-
vať ich hlbšiu a definitívnu realitu.

Druhým bodom, ktorý treba objasniť, je otázka: Je za-
svätená sekulárnosť posledným štádiom zasvätenia sa Bo-
hu Svätým Duchom v Kristovi, ktoré už nič neprekoná?
Určite nie. Práve pre pohľad do histórie zasvätenia, o kto-
rej sme na začiatku hovorili a ktorá nám odhalila podstat-
nú dôležitosť okolností, v akých pôsobil Boh, aby uskutoč-
ňoval plán spásy, je jasné, že Svätý Duch nevyčerpal ešte
celé bohatstvo svojich darov, ani všetky možnosti svojich
zdrojov milosti – ten Duch, ktorý vie všetko robiť nové.57
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57 Porov. Zjv 21, 5.
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Pavol Vi. pripomenul, že „sekulárne inštitúty sú živé
v takej miere, v akej sa zúčastňujú na dejinách človeka
a ako dnešným ľuďom dosvedčujú otcovskú lásku Boha,
ktorú zjavil Ježiš Kristus vo Svätom Duchu“ (porov.
Apoštolská exhortácia Evangelii nuntiandi, 26).58

– Ako počas 800 rokov (od svätého Benedikta po svä-
tého Františka z Assisi a svätého Dominika) bolo
nemysliteľné zasvätenie v dokonalom nasledovaní
Krista mimo kláštorných múrov a bez osobitného
záväzku zotrvávania na jednom mieste;

– ako počas siedmich storočí (od svätého Františka
a svätého Dominika do polovice 19. storočia) bolo
nemysliteľné zasvätenie v dokonalom nasledovaní
Krista bez klauzúry (najmä pre rehoľníčky) a úplné-
ho a neodvolateľného zrieknutia sa nielen spravo-
vania, ale aj vlastníctva časných majetkov;

– ako skoro celé jedno storočie (od polovice 19. sto-
ročia po Pia Xii.) bolo nemysliteľné zasvätenie v do-
konalom nasledovaní Krista bez zanechania života
v rodine a bez života v komunite;

– tak sa môžu vyskytnúť spoločensko-kultúrno-nábo-
ženské situácie, ktoré privedú Svätým Duchom ne-
prestajne riadenú cirkev na myšlienku považovať
a schváliť formy totálneho zasvätenia sa v nasledo-
vaní Krista, ktoré sú v stave a v podmienkach dneš-
ného života ešte nemysliteľné, ak ich porovnávame
s našimi súčasnými, ale ktoré si bude v danom čase
vyžadovať ekonómia milosti vykúpenia;59 a tá je ab-
solútne slobodná, viazaná jedine všeobecnou Božou
spásonosnou vôľou.60
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58 Pavol Vi., porov. pozn. 45.
59 Porov. Jn 3, 8; 1 Kor 12, 11.
60 Porov. 1 Tim 2, 4.
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Zasvätená sekulárnosť a ľudský pokrok

Vo svetle skúseností posledných desaťročí, v ktorých
sa postupne v cirkvi čoraz viac žije zasvätená sekulárnosť,
možno s radosťou konštatovať nutný dôsledok istého
 aspektu zasvätenej sekulárnosti: aby zasvätená sekulár-
nosť bola a ostala skutočne sekulárnosťou, musí sa vedo-
me a veľkodušne prispôsobovať požiadavkám na rôznych
úrovniach a rôznych spoločensko-kultúrnych prostredí.

A to znamená čosi veľmi dôležité: aby zasvätená se-
kulárnosť, jedinečná vo svojich základných teologických
princípoch, neprestala byť pravou sekulárnosťou, to jest
plným prijatím situácie, v ktorej títo zasvätení žijú, musí
uznať a vziať na seba rozličné skutočnosti, keď ide o sve-
tadiel, národ, kraj, miesto, charakteristiky prostredia, in-
dividuálne okolnosti, v ktorých sekulárne zasvätená oso-
ba žije a pracuje.

i keď podstatné princípy, stanovené a potvrdené aj pá-
pežskými dokumentmi, ostávajú pevné, zasvätená seku-
lárnosť – napr. východná, nemôže byť západnou, lebo celé
prostredie Východu, situácie, mentalita, zvyky a kultúra
sa veľmi líšia od západného. Prijať tento fakt a osvojiť si
ho v autentickej zasvätenej sekulárnosti znamená predo-
všetkým rešpektovať ho a zhodnocovať ho v sebe i v iných.

tak napríklad zasvätená sekulárnosť Filipín nemôže
byť zasvätenou sekulárnosťou Japonska alebo Číny, ta-
lianska alebo Francúzska, Latinskej alebo Severnej Ame-
riky. tak isto aj v samom národe zasvätená sekulárnosť
severu sa môže z tých istých dôvodov líšiť vo svojom pre-
jave od sekulárnosti juhu. A zasvätená sekulárnosť môj-
ho zamestnania a života sa v jednotlivostiach prejavu líši
alebo môže líšiť od prejavu zasvätenej sekulárnosti tvoj-
ho zamestnania a života. tak aj moja osobná zasvätená
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sekulárnosť tým všetkým, čím individuálne som, sa môže
prejavovať ináč ako tvoja sekulárnosť pre všetko to, čím
individuálne si ty. A tak sa nik nemôže a ani nesmie diviť
či znepokojovať, keď vidí, že tá istá a jediná sekulárnosť
má v živote a v práci rozličné aplikácie. tak je tomu aj
v malej skupine, v inštitúte, aj medzi inštitútmi.

nejde tu o rozrieďovanie alebo oslabovanie zasväte-
nej sekulárnosti, o stratu jej vlastnej tváre, akoby už ne-
mala byť tým, čím je a čím má byť. Práve naopak.

Aby aj na takejto úrovni a v takýchto spoločensko-kul-
túrno-náboženských súvislostiach zasvätená sekulárnosť
zostala sekulárnosťou a nestala sa niečím iným, aj keď
dobrým, ale už nie sekulárnosťou, je potrebná pružnosť,
flexibilita, ktorá nie je žiadnym kompromisom, ale preja-
vom veľkého bohatstva; zodpovedá totiž požiadavke tejto
„veľkej a osobitnej milosti“ Svätého Ducha v dnešnej cir -
kvi, ktorou podľa Pia Xi. zasvätená sekulárnosť je (PF ii).

Sekulárne zasvätený má v tejto veci za vzor Ježiša
v nazarete. Boží Syn, ktorý sa stal človekom a „prenikol
nebesia“ (Hebr 4, 14), chcel byť tu v nazarete „podobne
skúšaný vo všetkom okrem hriechu“ (Hebr 4, 15). Vtelil
sa a žil tu61 ako Semita, ako Žid, ako Galilejčan, ako na-
zaretčan, ako človek, ako syn rodiny, ako tesár. takže vo
všetkom tom, čo mohol prijať až po hranicu, vyjadrenú
slovami: „okrem hriechu“ (Jn 1, 46), nebolo ho možné
rozoznať od ostatných.

A je tu ešte jedno potešiteľné a záväzné konštatovanie.
Všetci vieme, že jedným z kritických a veľmi chúlos-

tivých bodov dnešného spoločenského života je priznať
žene postavenie, ktoré jej v tomto kontexte patrí. V sú-
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61 Semita: Jn 10, 21; Lk 3, 36; izraelita: Mt 1, 17 a 12, 23; Galilejčan:
Mt 26 69; nazaretčan: Jn 1, 45; človek: Mt 13, 55; Lk 2, 12; Zjv 12,
5; syn rodiny: Lk 2, 48 a 51; tesár: Mk 6, 3.
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časnosti je táto situácia veľmi pálčivá a je pod tlakom roz-
ličných všeobecných i čiastkových javov, ktoré na jednej
strane prinútili oSn i cirkev viac uvažovať nad týmto
problémom a na druhej strane vyvolali výbuchy nezod-
povedného a kontraproduktívneho feminizmu.

Dnes ešte sú na svete regióny, kde sa problém ženy
sotva dostal na povrch vnímania a politického svedomia
zodpovedných, ako aj samej zainteresovanej ženy. nepri-
rodzený stav podriadenosti, menejcennosti a nevyspe -
losti, utláčajúca závislosť na príbuzných, nedostatok za-
bezpečenia prácou, niekedy veľmi ťaživý a nebezpečný,
praktická nemožnosť alebo veľká ťažkosť nadobudnúť si
primeranú kvalifikáciu, atď. sú dnes ostrými hrotmi jed-
ného z najzložitejších ľudských problémov.

Sekulárne zasvätené v týchto oblastiach prejavili do-
konalé pochopenie, že plným prežívaním svojej zasväte-
nej sekulárnosti účinne spolupracujú na odblokovaní toh-
to neznesiteľného a neudržateľného stavu a že môžu
účinne prispieť k pozitívnemu riešeniu závažného prob -
lému oslobodenia ženy v ich krajinách.

Uvedomujú si, že pravdepodobne neuvidia celé ovo-
cie svojej vedomej, plánovitej a pokrokovej činnosti (naj-
mladšie možno áno), ale vedia, že sú na ceste, ktorou sa
uberajú dejiny, vedené Prozreteľnosťou, a preto bez to-
ho, že by podliehali ilúziám, sú pokojné i napriek všet-
kým ťažkostiam.

takto sa znova ukazuje, že autenticky prežívané evan-
jelium je rozhodujúcim činiteľom aj v spoločensko-kul-
túrnom napredovaní pravého ľudského pokroku.

na zasvätenú sekulárnosť ako vedomú a zodpovednú
účasť na ľudskej činnosti vo vesmíre, ktorý treba znovu
zasvätiť Bohu, treba teda pozerať ako na pretváranie,
transformáciu; ak sa ona vzťahuje na materiálny svet, stá-
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va sa humanizáciou, a keď sa vzťahuje na spoločenské
skutočnosti, stáva sa socializáciou;62 stvorenie totiž nie je
len počiatočným Božím činom, ktorý sa raz stal, ale prí-
tomnou a nepretržitou činnosťou, na ktorej sa zúčastňujú
ľudia, aby ako druhotné príčiny zavŕšili Božie die lo“.63

Prečo sa zasvätiť v inštitúte?

Možno si položiť otázku, prečo sa zasväcovať v nejakom
inštitúte, keď pre účinnosť môjho vzťahu k Bohu a pre
apoštolát medzi bratmi môže stačiť súkromné zasvätenie.

nejdeme sa tu rozpisovať zoširoka. treba si len uve-
domiť, že odhliadnuc od možnej subjektívnej dokonalosti
v priamom vzťahu k Bohu cirkev vždy zostáva „sviatos-
ťou Krista“ (LG, 1; 48 b; 8 – 9c; AG, 1), to jest veľkým
a najúčinnejším prostriedkom Kristovej milosti, lebo je
pokračovaním Kristovej osoby a jeho poslania v ľudských
dejinách v mystickej forme, čo znamená tajomnej v spô-
sobe, ale preto nie menej reálnej, pokiaľ ide o fakt.

Keď sa teda zasväcujem v nejakej cirkvou schválenej
forme, okrem čisto právno-kánonického účinku mám
 záruku:

– pravosti prostriedkov kresťanskej dokonalosti, ktorú
som si zvolil (evanjeliové rady synteticky vyjadrené
v troch sľuboch a aplikované v stanovách inštitútu);

– stálosti tohto svojho záväzku, ktorý som urobil pred
cirkvou, a ktorý tým už nespočíva len na mojej
krehkej a slabej vôli, i keď spočiatku isto veľkoduš-
nej a ochotnej (porov. 1 Tim 3, 15).

62 Porov. G. Frosini: Teologia delle realtà terrestri, Marietti 1971, s. 80.
63 M. D. chenu, cit. dielo, s. 101.
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PoZnáMKA i.

„Ježiš z nazareta alebo Ježiš v nazarete“?

Ak by sa bolo zasvätenie Ježiša Krista (porov. Jn 10, 36)
stalo len v Jordáne vo chvíli Jánovho krstu, tak by ma na Ježi-
šovi zaujímalo len to, čo sa stalo po tejto udalosti, po tomto
momente a pre túto udalosť a tento okamih, až do jeho nane-
bovstúpenia.

Zaujímal by ma len Ježiš z nazareta. Ježiš v nazarete by mi
nehovoril vôbec nič a nezaujímal by ma.

tak ako napríklad o svätom Pavlovi mi nič nehovorí, a preto
ma ani nezaujíma, čím bol a čo robil predtým, než ho zasiahla
milosť na ceste do Damasku. nič mi nehovorí a ani ma nezau-
jíma Šavol v tarze. Zaujíma ma však Šavol z tarzu, čiže Pavol.

A takisto mi nič nehovorí a ani ma nezaujíma Šimon v Bet-
saide, ale len Šimon z Betsaidy, čiže Peter.

no Ježiš bol Kristom od samého zvestovania, od počatia,
a bol ním úplne; nie postupným rastom, ale vtelením.

Preto čas (vyše 30 rokov) Ježišovho života, prv než sa pre-
javil a predstavil a bol aj prijatý alebo zavrhnutý v určitej fyzi-
ognómii posvätnosti (kajúcnik, prorok, učiteľ, misionár, divot-
vorca, „rehoľník“, zakladateľ, kňaz, obeť, Mesiáš, Boží Syn...),
ten dlhý čas ma zaujíma sám osebe kvôli tomu, čím v tom čase
Ježiš bol a čo robil; zaujíma ma to kvôli tomu, čo absolútne
osobitného mi cez svoje bežné ľudské podmienky chcel Ježiš
ukázať a povedať, lebo vtedy nebol len človek, ale aj pravý Boh,
v jednote svojej božskej osoby.

Preto ma osobitne zaujíma „Ježiš v nazarete“, ktorý je sa-
mozrejme „Ježišom z nazareta“ a ktorý rozdelil vtedajší izrael
a rozdelil celé ľudské dejiny... no v nazarete chcel natoľko
splynúť so všetkým, čo bolo čisto nazaretské, galilejské, židov -
ské, izraelské, palestínske, semitské, ľudské... že sa stratil me-
dzi svojimi a získal si povesť bezvýznamného človeka... „Môže
byť z nazareta niečo dobré?“ (Jn 1, 46).
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Sekulárne zasvätený, ktorý si berie za vzor Ježiša v naza-
rete, vie veľmi dobre, že Ježiš je „jeden“ a že ho nemožno kús -
kovať a privlastniť si to, čo je pohodlnejšie (porov. 1 Kor 1, 13).
Ale vie aj to, že bohatstvo otcovho daru ľudstvu v Kristovej
osobe je také veľké (porov. Rim 8, 32; Kol 1, 19; 2 Pt 1, 3 – 4),
že každý môže z neho čerpať podľa podnetov Svätého Ducha
(porov. 1 Kor 12, 3 – 4), ktoré sa tak stávajú ukazovateľom
otcovej vôle (porov. Rim 5 ,5; 1 Kor 12, 6) pre splnenie posla-
nia samého Krista v hlave i v údoch (porov. Kol 1, 24).

Sekulárne zasvätený dobre vie, že celý „súkromný“ život
Ježiša v nazarete mal zmysel a hodnotu, lebo mal svoje poslanie
a vyvrcholil krvavou obetou na kríži, ako aj slávou vzkriesenia.

A nešlo tu o nejakú prípravnú fázu čiastočnej, dočasnej, pre-
chodnej hodnoty, o akýsi jednoduchý zácvik do omnoho záväz-
nejšieho a výlučne významného poslania v živote Ježiša Krista.

Poslanie Ježiša Krista pokrýva celý jeho pozemský život,
od vtelenia po nanebovstúpenie (porov. nasledovanie Krista:
„celý Kristov život bol krížom a mučeníctvom“ ii, 13, 7).

tak ako Ježišov verejný život, ktorý vyvrcholil na kríži a vo
vzkriesení, má svoje špecifické dejinné určenie v celom ľud-
skom kontexte, má ho aj jeho súkromný život v nazarete až
po veľký pôst na púšti a krst v Jordáne.

o Ježišovi z nazareta, ktorý káže, robí zázraky, zhovára sa,
trpí, umiera, vstáva z mŕtvych... nemožno povedať: „Ježiš bol
(čímsi)“, a teraz „Ježiš je (čímsi) iným“. tak isto o Ježišovi
v nazarete, ktorý pracuje, podieľa sa na veciach súkromných
i verejných, žije v celkom obyčajnej rodine, chodí do synagógy,
stretáva sa s príbuznými a s priateľmi ... nemožno povedať:
„Ježiš je (čímsi)“, ale zajtra „Ježiš bude (čímsi) iným“. nie. Je-
žiš je tým, čím je od svojho príchodu na tento svet (porov. Hebr
10, 5 – 7), aj keď sa v tajomnom múdrom otcovom pláne pre-
javuje v nazarete iným spôsobom ako vo verejnom živote.

Keď sekulárne zasvätený prijíma volanie otca prežívať na
sebe, nakoľko je to možné, to, čo prežíval Kristus, prijíma ce-
lého Krista; tak sa na neho vo svojej vernej odpovedi pozerá,
aj keď sa cíti Svätým Duchom konkrétne povolaný zvýrazniť
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vo svojom živote ten osobitný moment z vykupiteľského po-
slania, ktorý Ježiš žil v nazarete.

iste, mlčanie evanjelia o Ježišovi v nazarete zostáva dosť
tajomné. Znamená to, že apoštolská a bezprostredne poapoš-
tolská katechéza, ktorú evanjeliá zachytávajú, sa osobitne ne-
zastavovala pri tomto období Ježišovho života, ale dá sa ľahko
pochopiť z teologického spracovania na iných miestach (porov.
Skutky a Listy).

no dve Lukášove zmienky o tomto dlhom období (porov.
Lk 2, 40 – 52) sú dostatočným ospravedlnením teologických
úvah, ktoré vedú (a ešte viac povedú) k objaveniu celej reality
a celého úmyslu Prozreteľnosti a ktoré tvoria teologický základ
zasvätenej sekulárnosti.

PoZnáMKA ii.

Zasvätenie a vernosť

Je veľmi dôležité a naliehavé uvedomiť si, že záväzok, kto-
rým sme sa darovali a zasvätili Bohu ako odpoveď na jeho za-
sväcujúce volanie, trvá. takýto záväzok môže byť iba absolútny
a definitívny.

tento záväzok trvá, aj keď bol niekto oslobodený od povin-
ností vo vlastnom inštitúte (=zachovávanie stanov) a od povin-
ností pred cirkvou (=zachovávanie troch sľubov, zložených
v spoločnosti, čiže „verejne“).

Je tu dvojaký postup:
A)
1. Úkonom svojej tajomnej, múdrej a láskavej prozreteľ-

nosti ma Boh v nasledovaní Krista volá bližšie k sebe prostred-
níctvom zasvätenia v evanjeliových radách, ktoré som si zvolil
ako riadnu normu života a práce.
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Už týmto volaním si ma Boh zasväcuje a nečaká na moju
odpoveď, aby sa úkon jeho nekonečnej vôle stal platným (po-
rov. Ez 2, 25; 22, 14; 24, 14; Lk 18, 22 – 24 – bohatý mladík).

Môj vedomý a slobodný súhlas je iba osobným a zodpoved-
ným schválením, akousi ratifikáciou predchádzajúceho Božie-
ho úkonu (porov. LG 43).

2. Dejiny mojej spásy prechádzajú cirkvou a uskutočňujú
sa v cirkvi, vo „sviatosti Krista“, a ja sa obraciam na cirkev,
aby som spoznal, ako môžem realizovať svoju odpoveď Bohu
v smere, ktorý mi vyznačil Svätý Duch.

A cirkev mi ukazuje zaviazanie sa troma sľubmi ako formu,
ktorú historicky ustálila a určila ako cirkevnú realizáciu osob-
ného zasvätenia sa v nasledovaní Krista.

3. napokon si v cirkvi zvolím nejakú konkrétnu formu, aby
som žil svoje nasledovanie Krista v zaviazaní sa k evanjeliovým
radám ako odpoveď na osobitné volanie Boha; kvôli tomu sa
obraciam na nejakú charizmatickú formu v cirkvi (=rehoľnú
rodinu alebo rodinu zasvätených) a pripájam sa k nej slávnost-
ným záväzkom, že budem verne a s láskou zachovávať stanovy
podľa litery i ducha.

B) – opačný postup
1. Z objektívnych alebo viac-menej platných subjektívnych

dôvodov žiadam a dostanem od svojho predstaveného (zodpo-
vedného) oslobodenie (aj úplné a definitívne) od zachovávania
stanov inštitútu, a tak rozväzujem, a prípadne aj ruším svoje
puto s inštitútom.

2. Z objektívnych alebo viac či menej platných subjektív-
nych dôvodov žiadam a dostanem od cirkvi oslobodenie (aj
úplné a definitívne) od vernosti cirkevne „verejným“ trom sľu-
bom, ktoré sa stali pre mňa (z mojej viny alebo bez mojej viny)
už nie prostriedkom spásy, ale prekážkou skutočného väčšieho
priľnutia k sviatosti spásy, ktorou je Kristus.

3. V tejto chvíli už nie som členom inštitútu a po cirkevnej
stránke už nie som „zasvätenou“ osobou. Ale nik na svete ma
nemôže a nebude môcť oslobodiť od povinnosti naďalej odpo-
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vedať na volanie Boha, na jeho zasväcujúce volanie ako na pre-
jav jeho vôle.

Boh je verný, neľutuje, čo kedysi urobil, a okrem neho nik
ma nemôže splnomocniť povedať nie Bohu, ktorý ma volá, ale-
bo nepovedať mu áno, ak ma naďalej volá.

V celom tomto pradive hodnôt je len jedna absolútna hod-
nota, a to je zasväcujúce volanie Boha, prejav jeho vôle.

Aj sľuby (jednoduché alebo slávnostné, rehoľné alebo tý-
kajúce sa spoločnosti, atď.) sú hodnotou, ale relatívnou, ako
prostriedok na uskutočnenie cieľa, ktorým tu je moja odpoveď
na Božie volanie.

Aj záväzok dodržiavať stanovy je hodnotou, ale relatívnou,
ako prostriedok na uskutočnenie cieľa, ktorým je tu moja cir-
kevná odpoveď (= zloženie troch sľubov, vyjadrujúcich evan-
jeliové rady) na Božie volanie. – Žiadne stanovy totiž nezavä-
zujú samé osebe pod trestom hriechu.

Dišpenz môjho predstaveného (zodpovedného) a cirkvi,
podľa ich kompetencie, ma neoslobodzuje od skutočnosti, že
som povolaný a že zostávam povolaný navždy. Stále budem mu-
sieť odpovedať na toto volanie, i keď formami, ktoré nie sú
úradne a cirkevne uznané ako osobitne záväzné; pre mňa platia
ako odpoveď na Božie volanie.

cirkev mi pri zisťovaní, či je moje povolanie skutočné alebo
len zdanlivé, rôzne zdôvodňované, môže byť najviac pomocou.

tak ako keď ide o platné alebo neplatné manželstvo, ani tu
cirkev nemá od Boha všetky moci. Má len tie, ktoré jej zveril Kris -
tus v jej historickej funkcii spásy. Keď je tu výslovné volanie cir -
kvi, ide o pravé povolanie. no keď tu formálne volanie cirkvi nie
je, alebo už nie je, nie vždy je možné povedať, že tu volanie alebo
povolanie nebolo, najmä ak také volanie alebo povolanie zo strany
cirkvi už predtým na základe objektívnych prvkov jasne bolo.

Pripomenúť toto všetko v dvoch osobitne dôležitých a de-
likátnych okamihoch (osobe, ktorá sa chystá prijať záväzok,
a sestre, ktorá sa ho chce zbaviť), je povinnosťou svedomia,
a môže byť platnou pomocou užitočne a spasiteľne uvažovať
v spolupráci s Božou milosťou.
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niektoré texty

P. Agostino Gemelli, OFM –– „Memoria 1938 – Assisi“

„ovocie dvadsiatich rokov rozjímania a štúdia“.

Kap. i. – ii.: Pojem rehoľného stavu sa musí v prvom rade
vzťahovať na úkon totálneho zasvätenia, darovania Bohu, a nie
na evanjeliové rady chudoby, čistoty a poslušnosti.

Sľuby nie sú podstatnou vecou rehoľného stavu, ale sú ná-
ležitosťou pridanou pozitívnym právom.

Kap. iii.: Prvky, ktoré sú dnes spoločné všetkým formám
zasväteného života, sú tri:

1. Úplné zasvätenie (Boh si ma zasväcuje a ja to zasvätenie
prijímam z lásky k Bohu).

2. Stále puto (sľuby).
3. Včlenenie do nejakého inštitútu (stanovy).

Kap. iV.: „Je podstatné pre rehoľný stav (nie pre jeho
štruktúru, vyplývajúcu z pozitívneho práva), aby sa zaviazanie
sa k všeobecným radám vyjadrovalo sľubmi?“

l. to, že pripúšťame časné sľuby, značí, že stabilita v pod-
state môže spočívať v úmysle obnoviť si sľuby.

2. Sľub netvorí bohopoctu, ale ju predpokladá. robí ju sta-
bilnou a pridáva jej záväznosť pred Bohom. Sľub je totiž vzhľa-
dom na bohopoctu druhotným nástrojom. Preto predsavzatie
úplnej obety (holokaustu), aj pred sľubom a nezávisle od sľu-
bu, dodáva všetkému, čo k takej obete vedie (všetkým jednot -
livým skutkom ktoré konáme kvôli takejto obete), charakter
bohopocty.

3. Podstatná dokonalosť je vždy v láske (Secolarità e Vita
consacrata, Ancora 1966, rôzni autori).
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*

H. U. von Balthasar – (in „Punti fermi“, Pusconi 1972, 229).

„týmto jazykom (doživotné zasvätenie) sa radikálnosť sta-
vu „byť uchvátený a dať sa uchvátiť“ vyjadruje jasnejšie ako vy-
pracovanými, premyslenými a trocha obchodníckymi rečami
o vôli nasledovať „tri rady“. niekto sa totiž môže vážne zasvätiť
jedným sľubom, ktorý všetko zahŕňa.

„rady“ odvodzujú svoj vnútorný život od úplnej vnútornej
disponibility. Keď sa od nej oddelia, zredukujú sa na jednodu-
ché prostriedky tento život dosiahnuť. A tieto prostriedky mož-
no použiť dobre, menej dobre alebo dokonca zle“.

*

P. Jean Bayer SJ – (in Vita Consacrata 8, 1972, 835-840)

„Môžem sa zaviazať evanjeliovými radami aj v inej forme,
dokonca ľahšej a menej prísnej ako sú sľuby, ale táto forma ne-
smie prekážať totálnemu darovaniu sa môjho prvého «staň sa»,
ktoré som povedal Bohu v Kristovi prostredníctvom cirkvi.

osoba zasvätená dočasnými sľubmi, ako aj inštitút, sa po
zrelom uvážení môžu zrieknuť obnovenia sľubov pre väčšie
dobro, alebo aby sa vyhlo trvalej nevernosti, alebo ako prejav
čestnosti, keď si uvedomila, že tu niet povolania. no neobnoviť
si sľuby (alebo žiadať oslobodenie od sľubov), keď vieme, že
sme povolaní a na volanie sme už odpovedali prvými záväzka-
mi, by bola nevernosť voči Bohu, voči bratom v zasvätení, voči
inštitútu a cirkvi.

Dnes sa zdá, že sľuby a rehoľné zasvätenie nie je to isté.
V zasvätenom živote sľub, prísľub, prísaha (ktorá potvrdzuje
prísľub) majú iba pomocnú funkciu. Čo je v prvom rade dôle-
žité, je Božie volanie:

Boh, ktorý ma volá, si ma sám zasväcuje, zasväcuje ma
svojmu spásonosnému dielu, svojej láske. Keď odpovedám, za-
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sväcujem sa mu ja, a to od prvého «staň sa», od prvého «áno»
Bohu, ktorým som odpovedal na jeho volanie už pri prvom kro-
ku do postulátu, noviciátu a ku každému kánonickému litur-
gickému skladaniu sľubov. Podstatné je to «áno»! Aj keď som
od sľubov oslobodený, aj keď som z inštitútu prepustený, to
«áno» milosti a lásky ma stavia pred Boha“.
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KAPitoLA 2

aPoštolát 
sekulárne ZasvätenéHo

Zasvätená sekulárnosť kvôli apoštolátu

Keď hovoríme o sekulárnych inštitútoch, máme na
mysli ten najzaangažovanejší apoštolát, ktorého cieľom
je príchod a upevnenie Božieho kráľovstva medzi ľuďmi
dneška.

Pius Xii. v Motu proprio Primo feliciter hovorí, že „ce-
lý život členov sekulárnych inštitútov, ktorým sa zasvä-
cujú Bohu v stave dokonalosti, musí byť zameraný na
apoštolát“. Apoštolát vstupuje do povolania sekulárne za-
sväteného ako podstatná zložka natoľko, že možno ho-
voriť o „zasvätenej sekulárnosti kvôli apoštolátu“. „Po-
volanie k apoštolátu je cesta k totálnemu darovaniu sa
Kristovi“ (M. Delbrêl).64

Čo rozumieme pod apoštolátom vo všeobecnosti, aká
je jeho hodnota, potreba, ako sa má prakticky konať, čo
sa vyžaduje, aby zostal autentický a nezvrhol sa len na
to, aby sa čosi robilo... o tomto všetkom sa dočítame
v mnohých nádherných textoch učiteľského úradu cirk-
vi, ako aj v textoch kvalifikovaných členov sekulárnych
inštitútov, význačných teológov a učiteľov duchovného
i apoštolského života.

Aj keď toto všetko poznáme a prijímame, predsa by
sme chceli spolu trochu hlbšie pouvažovať o špecifickosti
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64 Maddalena Delbrêl, Comunità secondo il Vangelo, Morcelliana 1976.
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apoštolátu v zasvätenej sekulárnosti. Vychádzame pritom
z predchádzajúcich úvah o zasvätenej sekulárnosti, v kto-
rých sme objavili veľkú originalitu a bohatstvo pre dneš-
nú cirkev vedenú Svätým Duchom.65

Zdá sa totiž, že veľmi často nie sme schopní zachytiť
celú originalitu a hĺbku tejto „veľkej a osobitnej milosti“
Svätého Ducha pre cirkev, akou je podľa Pia Xii. (porov.
PF ii) zasvätená sekulárnosť v jej prirodzených, logic-
kých a veľmi bohatých dôsledkoch, ktoré sa na úrovni
praktickej aplikácie stávajú silno zaväzujúcimi.66

apoštolát Ježiša v nazarete 
ako sekulárne zasväteného

Východiskový a orientačný bod, na ktorý sa budeme
stále odvolávať, musí byť hodnota zasvätenej sekulárnos-
ti, ako to vyplýva z aplikácie teológie ľudskej prirodze-
nosti Ježiša Krista.67

Život sekulárne zasvätených má na sebe pečať zasväte-
nia v nasledovaní Krista zaviazaním sa žiť evanjeliové rady.
toto ich zasvätenie však nesie aj pečať ich sekulárnosti,
ktorú už nežijú ako jednoduchú situáciu, ale ju vo svojom
živote prijímajú ako „novú teologickú skutočnosť“.68

teda „na sekulárnosti, v ktorej spočíva celý dôvod ich
jestvovania, musí sa vo všetkom brať zreteľ, a to tak, že
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65 Porov. celú kapitolu i.
66 Porov. Denis Laroche, Gli I.S. e l’annuncio della salvezza, in Dialogo

(cMiS), nn. 10-11 (settembre 1974), s. 14.
67 Porov. „Gesù a nazareth, Secolare consacrato“, kap. i, s. 26.
68 Giuseppe Lazzati, Consacrazione, Secolarità e Missione, in Dialogo

(cMiS), nn. 4-5 (settembre 1973), s. 8; Yves congar, Per una teologia
del Laicato, Morcelliana 1966, s. 425.
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kresťanskú dokonalosť treba prispôsobiť ich sekulárne-
mu životu vo všetkom, čo je dovolené“ (PF ii).

Ak teda sekulárnosť poznačuje a podmieňuje zasvä-
tenie, je zrejmé, že ňou musí byť poznačený a podmie-
nený aj špecifický apoštolát takéhoto zasvätenia sa
v cirkvi.69

Pozornejšie sme sledovali osobu a osobnosť prvého
a najväčšieho sekulárne zasväteného – Ježiša Krista
v nazarete, aby sme v pôvodnej úplnosti lepšie pochopili
zasvätenú sekulárnosť. teraz je takisto potrebné uvažo-
vať o apoštolskej hodnote života Ježiša Krista v nazarete.
takto lepšie pochopíme a stane sa nám hodnovernejším,
čo je a čo má byť vlastným apoštolátom zasvätenej seku-
lárnosti.

Pod apoštolátom sa v podstate rozumie „činnosť, kto-
rá prináša svetu spásu“. Je zrejmé, že celý Ježišov život
mal hodnotu zadosťučinenia a vykúpenia. Zadosťučinenia
voči otcovi, z čoho pre ľudí vyplynulo vykúpenie. Znovu
sa dostali do synovského vzťahu s otcom. „on pre nás
ľudí a pre našu spásu zostúpil z nebies“, modlíme sa v li-
turgii sv. omše.

Z toho vyplýva, že Ježiš si uvedomoval svoje podstat-
né a základné poslanie,70 a zároveň „túžil po krste, kto-
rým mal byť pokrstený“ (porov. Lk 12, 50). Dal svojmu
životu dvojité dobre rozlíšiteľné a rozdielne zameranie.

Ježiš sa vo dvoch fázach svojho života, v nazarete
a počas verejného účinkovania, neprezentuje ani nepô-
sobí tým istým spôsobom. nápadnejšie apoštolské činy
sú pozbierané z druhej fázy. tá bola kratšia a zjavne in-
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69 Giuseppe Lazzati, Pluralismo apostolico degli I.S., in Vita Consacra-
ta 7 (1971), s. 454, – a.

70 Porov. Lk 2, 49 – 50.
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tenzívnejšia, ale nikto by nechcel tvrdiť alebo si myslieť,
že všetky tie roky prvej fázy, ktoré Ježiš prežil akoby ne-
činne v jednotvárnom sekulárnom živote, boli pre svet
neužitočné alebo v jeho spásonosnom vykupiteľskom po-
slaní menej účinné.

Aká je teda vykupiteľská (apoštolská) hodnota tých
viac ako tridsať rokov, ktoré Ježiš prežil v nazarete? Po-
ložiť si takúto otázku znamená pýtať sa: „Akú vykupiteľ -
skú (apoštolskú) hodnotu mala zasvätená sekulárnosť,
ktorú Ježiš prežíval viac ako tridsať rokov? Mala vykupi-
teľskú (apoštolskú) hodnotu? A ak ju mala, o akú vykupi-
teľskú (apoštolskú) hodnotu šlo?

ocitli sme sa v strede problému s determinujúcimi
dôsledkami a zdá sa, že je tu určitá ťažkosť dostať sa až
na koreň. Sme totiž trochu blokovaní istými pojmami
a predpokladmi už nadobudnutými, predvídanými a ne-
dotknuteľnými...

vtelenie: prvý a základný vykupiteľský čin

tým, že Ježiš prijal vo svojej osobe a osobnosti ľud -
skú prirodzenosť v celej jej autentickosti a plnosti, svojím
vtelením vykonal prvý a základný vykupiteľský (apoštol-
ský) úkon celého svojho poslania, ktoré mu zveril otec.

Vykúpenie je už zhrnuté vo vtelení. V ňom sa plne
a životne uskutočňuje vykupiteľský čin obnovy najvzne-
šenejšej pozemskej skutočnosti, ktorá zároveň najviac
potrebovala vykúpenie. A tou bola ľudská prirodzenosť.

týmto vykupiteľským (apoštolským) úkonom „vylep-
šil“ zvnútra a v sebe samom ľudskú prirodzenosť vo všet-
kých jej existenčných prejavoch, takže po ňom každý iný
jednotlivec, ktorý má tú istú ľudskú prirodzenosť, môže
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sa považovať za „obnoveného“, rehabilitovaného, vykú-
peného.

Preto povedal, keď prichádzal na tento svet: „obety
a dary si nechcel, ale dal si mi telo. V zápalných obetách
za hriechy nemal si zaľúbenie, preto som povedal: hľa,
tu som! tak je o mne napísané vo zväzku Písma, že mám
plniť, Bože, tvoju vôľu! Podľa jeho vôle sme teda posvä-
tení tým, že Ježiš Kristus raz navždy obetoval svoje telo“
(Hebr 10, 5 – 7, 10).

Každý ľudský čin, každú ľudskú situáciu, v ktorej sa
Ježiš Kristus rozhodol prežívať svoje božstvo, uskutočňo-
val a prežíval tak, aby ju čo najdokonalejšie zameral na
väčšiu slávu nebeského otca, a to podľa jeho pôvodného
stvoriteľského plánu, ktorý takto Ježiš plne obnovil na ze-
mi a v pozemských skutočnostiach. V ňom, v pravom člo-
veku a pravom Bohu, tieto ľudské situácie a činy konal
Boží Syn, ktorý sa stal človekom a pozdvihol ich na dô-
stojnosť situácií a činností božsko-ľudských. Lebo v Ježi-
šovi nie sú dve osoby, dvaja jednotlivci, dve úrovne, dva
sektory. V ňom celom je súhrn a harmonická jednota.

Podľa krásneho a správneho vyjadrenia východnej
teológie kapadóckych otcov to znie takto: „Kristus vykú-
pil a pozdvihol všetko a len to, čo prijal (do seba)“. Všet-
ko, čo je ľudské. okrem hriechu prijal celú ľudskú priro-
dzenosť tak, ako bola po prvotnom hriechu.71

Prirodzene, ani v Ježišovi Kristovi sa táto hlboká
a účinná vykupiteľská činnosť, činnosť obnovy a spásy,
nediala automaticky! celý jeho život, najmä v nazarete,
bol praktickým a konkrétnym pretlmočením tohto navra-
cania ľudskej prirodzenosti do jej pôvodného poriadku;
ním si pri krste v Jordáne, ešte pred svojím verejným,
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oficiálnym apoštolským životom, zaslúžil plnú obľubu Bo-
ha otca a Stvoriteľa, ktorý prehlásil: „toto je môj milo-
vaný Syn. V ňom mám zaľúbenie“ (Mt 3, 17). takto „bol
celý Ježišov život krížom a mučeníctvom“, hovorí nasle-
dovanie Krista (ii., hl. 13, 7).

Ak uskutočňovanie tohto všetkého je apoštolátom
(a akoby ním nebolo?!), musíme povedať, že Ježiš celý tento
apoštolát uskutočňoval ako sekulárne zasvätený v nazarete.
táto jeho zasvätená sekulárnosť, jedinečná v plnosti a do-
konalosti, prenáša sa pomocou ľudskej prirodzenosti na
tých, čo majú účasť na tej istej prirodzenosti a uskutočňujú
v sebe aj prvok sekulárneho zasvätenia; už ju neprežívajú
len ako situáciu, ale ju prijímajú ako povolanie a poslanie.

Čo Ježiš hovoril a robil za tie tri roky, ktoré nasledo-
vali po jeho sekulárne zasvätenom živote v nazarete? Vy-
učoval, odporúčal ľuďom, aby sa stali takými ako on, t.j.
aby sa aj oni znova stali predmetom otcovho zaľúbenia.
Všetkými spôsobmi pomáhal ľuďom v ich krehkosti, sla-
bosti, úbohosti, nevedomosti, zbabelosti, zlobe... Kázal
a uzdravoval telá i duše... Svojou smrťou dal najväčšiu
záruku o svojom posolstve tým, čo ho chceli pochopiť,
aj tým, čo ho nechceli chápať.72

Ježiš chcel všetky ľudské a pozemské skutočnosti zno-
va zamerať na ich pôvodný stvoriteľský cieľ (na väčšiu
otcovu slávu). Ba kvalitatívne tento cieľ prekonal, keď
predkladal a odporúčal radikalizmus, ktorý obmedzova-
ním a zriekaním sa časných dobier privádza k maximál-
nemu obohateniu a k najvyššiemu Dobru.

evanjeliové rady premietnuté na blahoslavenstvá sú
totiž pre všetkých. no nie všetci žijú podľa nich, ale „iba
tí, ktorým je to dané“ (Mt 19, 11).
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72 Porov. Jn 15, 13; Rim 5, 6 – 8; Lk 23, 34.
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Ježiš žil tento evanjeliový radikalizmus nielen vo vi-
diteľných prejavoch verejného života (Lk 9, 57 – 60;
Mk 3, 31 – 34) alebo najkrajnejším spôsobom pri svojom
utrpení (Mt 26, 42). Možno povedať, že ho v podstate
prežíval aj po celý svoj skrytý život v nazarete, ktorý bol
v plnom a dokonalom súlade s tým, čo neskôr učil a uka-
zoval iným.73

Pokiaľ ide o apoštolát vo všeobecnosti (cieľ, úmysel,
spôsoby...), obyčajne sa odvolávame na Ježiša Krista v je-
ho verejnom živote bez najmenšej zmienky o apoštoláte,
ktorý konal a rozvíjal za dlhé roky skrytého života v na-
zarete.

A koľko ho bolo! Aký to bol apoštolát! nie je tu na
mieste zmieňovať sa ešte raz o zasvätenej sekulárnosti
a výslovne o Ježišovi ako sekulárne zasvätenom v naza-
rete (pozn. 67). V skutočnosti počas troch „apoštolských“
rokov Ježiš učil a pomáhal uskutočňovať životný ideál, po -
dľa ktorého sám žil v Nazarete. Bol to ideál nového člove-
ka, „stvoreného podľa Boha v spravodlivosti a pravej svä-
tosti“ (Ef 4, 24).

Ak v najpravdivejšom význame apoštolát je spásonos-
ná činnosť pre svet, Ježiš bol apoštolom, t.j. vyslancom
otca pre spásu sveta, keď v sebe samom najdokonalejšie
prežíval a najlepšie chápal spásu, akú potrebovala a po-
trebuje ľudská prirodzenosť. takto zošľachtil divoko ra-
stúci kmeň svojím novým štepom.74

Čím by ľudia mali byť alebo čím by sa mali stať pri-
vlastňovaním ovocia jeho vykupiteľskej činnosti, to on
sám na sebe prežíval v nazarete. Svojím vtelením „zdo-
konalil“ a svojou posväcujúcou prítomnosťou v sekulár-
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73 Lk 2, 49 – 50.
74 Rim 11, 16 – 24.
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nych štruktúrach ustavične „zdokonaľoval“ tú najväčšiu
pozemskú skutočnosť, akou je ľudská prirodzenosť v jej
najautentickejších a najhlbších prejavoch.

on opätovne oživil, usporiadal a posvätil dielo, ktoré
potom dovŕšil a zdokonalil tým, že približne tri roky roz-
víjal apoštolát svedectva a činnosti. týmto apoštolátom
sprostredkovával hodnoty svojho diela obnovy a spásy
(kázaním, uzdravovaním a ľudskými vzťahmi s úmyslom
priniesť spásu, napr. Zachejovi, nikodémovi, Magdaléne,
Samaritánke a iným).

toto všetko sa neskôr stalo priamou alebo nepriamou
apoštolskou činnosťou cirkvi.

tri formy apoštolátu

V tomto svetle možno lepšie pochopiť pravú, špeci-
fickú povahu apoštolátu, do akej sa sekulárne zasvätený
cíti byť zaangažovaný.

Ako už o tom bola reč, treba mať na zreteli predovšet-
kým to, že apoštolát má len jediný podstatný obsah. Je
ním činnosť, ktorá prináša svetu spásu. Má však veľmi
rozdielne formy a prejavy. V podstate ich možno reduko-
vať na tri, a to na:

– apoštolát „činnosti“,
– apoštolát svedectva,
– apoštolát prítomnosti.

Apoštolát „činnosti“

rozumie sa ním apoštolát v najbežnejšom chápaní.
táto forma sa vyzdvihuje natoľko, že sa považuje za je-
diný ozajstný a pravý apoštolát.
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Konáme ho všetkými prostriedkami ľudského doro-
zumievania: hovoreným alebo písaným slovom, dielami
pre-evanjelizácie i vlastnej evanjelizácie. táto činnosť sa
zameriava na spoznanie, pochopenie a prijatie evanjelio-
vého posolstva od jeho najjednoduchších vyjadrení až po
tie najtajomnejšie, od jeho elementárnych požiadaviek
až po tie najnáročnejšie a najradikálnejšie.

táto apoštolská činnosť sa vykonáva katechézou, ka-
techumenátom, permanentnou formáciou (formáciou
k vytrvalosti), náboženským vyučovaním a rozličnými
kurzami, ktoré laika pripravujú zaujať v cirkvi svoje po-
stavenie i zodpovednosť (rodina, zamestnanie...). Ďalej
sa takáto činnosť uplatňuje kurzami pre výber kňazských
i rehoľných povolaní, náboženskou tlačou, vysluhovaním
sviatostí (od prípravy na manželstvo cez rozličné životné
obdobia až po aktívnu účasť pri umierajúcich).

na tomto nesmiernom poli každý pokrstený môže
a má nájsť svoje miesto v priamej činnosti alebo v spolu-
práci. Lebo „Božie dielo potrebuje ľudskú činnosť; nie
síce preto, aby dosiahlo vnútornú platnosť, ale vonkajšiu
účinnosť“ (Pavol Vi. na Generálnej audiencii 28. sep-
tembra 1966).

Vlastná cirkevná činnosť je predovšetkým úlohou
„apoštolov“, biskupov alebo pastierov. na ich zodpoved-
nosti a činnosti v rozličnej miere majú podiel kresťania
podľa stupňa záväznosti: kňazi, priami spolupracovníci
pastiera, rehoľníci z inštitútov, ktorí sa venujú apoštol-
ským dielam, členovia spoločností apoštolského života,
stáli diakoni, služobníci oltára alebo miništranti, členovia
rozličných združení, napr. Katolíckej akcie, kresťania,
ktorí si uvedomujú svoju zodpovednosť za vieru i za cir-
kev. tak isto všetky osoby, ktoré zastupujú ostatných
kresťanov v miestnych, diecéznych, národných a sveto-
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vých „pastoračných radách“ (porov. rozličné koncilové
a pokoncilové dokumenty pre každú kategóriu).

Apoštolát svedectva

opiera sa oň apoštolát činnosti a sčasti je už jeho
ovocím.

Kto hovorí, píše, vyučuje, povzbudzuje, vedie, pracu-
je... bude tým hodnovernejší a tým skôr mu budú veriť,
čím viac dokáže živým príkladom a svojím počínaním, že
on prvý opravdivo verí tomu, čo hovorí a čo učí, a neplatí
aj na neho Ježišovo pokarhanie adresované „učiteľom
v izraeli“: „robte a zachovávajte všetko, čo vám, povedia,
ale podľa ich skutkov nerobte: lebo hovoria, a nekonajú“
(Mt 23, 3).

Apoštolát svedectva zaväzuje každého pokrsteného
pred jeho veriacim alebo neveriacim bratom, či už žije
alebo nežije podľa svojej viery. Zaväzuje však predovšet-
kým toho, kto podľa slov cirkvi má byť znakom, t.j. orien-
tačným bodom pre vieru a kresťanskú dôslednosť.75

Je ovocím najautentickejšej prítomnosti a činnosti
Svätého Ducha, ako to povedal sám Ježiš: „Keď príde Po-
tešiteľ... on, Duch pravdy, vydá svedectvo o mne. A aj
vy budete vydávať o mne svedectvo...“ (Jn 15, 26 – 27;
Jn 14, 26; 16, 17; Mt 10, 20).

takéto svedectvo života znamená viac ako kázeň ale-
bo priame ohlasovanie evanjelia, ba oveľa viac ako zacho-
vávanie kultových a duchovných zvyklostí alebo discipli-
nárnych a zákonných formalít.

Je svedectvom účinnej a konkrétnej lásky. Dokazuje sa
spravodlivosťou, pravdivosťou, statočnosťou, odpúšťa-
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ním, obetavým darovaním, osobnou iniciatívou, povzbu-
dením, nesebeckou a nezištnou pohotovosťou, nenároko-
vaním si ničoho pre seba... Je vyjadrením prijímania
a uplatňovania kritérií osobného a spoločenského (rodin-
ného a občianskeho) života, inšpirovaného evanjeliom.

takto môžu ľudia uveriť evanjeliu pre spoľahlivosť to-
ho, kto podľa neho žije. Svedok vytvára podmienky pre
pôsobenie milosti, ktorá robí človeka schopným prijať
spásu. Pohanský svet nepoznal prvých kresťanov podľa
ich kázní, ani podľa toho, ako verejne prejavovali svoju
vieru, ale podľa toho, ako sa navzájom milovali a ako
prednostne milovali chudobných.76

Sem patria rozličné dobročinné a sociálne diela, na
ktoré je história cirkvi všetkých čias taká bohatá. Sú to
školy, nemocnice, podporné a ochranné inštitúcie, kul-
túra a umenie, misie, katolícke univerzity, účasť Svätej
stolice v medzinárodných organizáciách, atď.

toto všetko je v súlade s tým, čo robil Ježiš. nasyco-
val, uzdravoval, liečil, povzbudzoval, kriesil mŕtvych...
a uprostred tejto činnosti ohlasoval Božie kráľovstvo
a pozýval všetkých, aby ho hľadali a vstupovali do neho.
naozaj mohol na seba vzťahovať izaiášovo proroctvo,77

keď všetci ľudia o ňom vydávali svedectvo slovami: „Dob-
re robí všetko: aj hluchým dáva sluch, aj nemým reč!“
(Mk 7, 37).

Do tejto formy apoštolátu sú zaangažovaní všetci laici,
a to priamo alebo spoluprácou na dielach, ktoré vytvorila
a podporuje cirkev (farnosť, diecéza, rehoľníci, misioná-
ri, atď.).78
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76 Porov. Gal 2, 10; aj tertulliano, Apologeticon 39.
77 Porov. Lk 4, 18 – 22.
78 Porov. Paolo Vi, Ai membri e consultori del consiglio dei Laici

(2 ottobre 1974); pôvodný francúzsky text, in Oss. Rom. 3 ottobre 1974.
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Apoštolát prítomnosti

Predovšetkým nie je to prítomnosť jednoducho a čis-
to statická, nečinná, pasívna.

Apoštolát svedectva spoľahlivo a účinne podporuje
apoštolát priameho ohlasovania evanjelia (evanjelizačnej
činnosti). A oboje – svedectvo a činnosť – rozdielnym
spôsobom predkladajú ľuďom dobrej vôle evanjelium,
aby ho prijali ako posolstvo spásy, ako osobu Ježiša Kris-
ta, ktorý prišiel spasiť svet, a aby sa správne dívali na
svetské hodnoty a skutočnosti s pohľadom upriameným
na večnú odmenu, ktorá sa dosahuje spásou duše.

K čomu vedú tieto dve formy apoštolátu? Priamo či
nepriamo k prijatiu hodnôt. Kto podľa nich žije, usporia-
dal si život podľa Boha, na jeho väčšiu slávu, a smeruje
k definitívnemu a konečnému dobru.

Kto prijal tieto evanjeliové hodnoty (odovzdávané
apoštolskou činnosťou, ktoré je možné prijať pre hodno-
verné apoštolské svedectvo), nech je jeho konkrétny ži-
vot akýkoľvek, má možnosť usporiadať si ho správne
a spravodlivo. napriek krehkosti ľudskej prirodzenosti
a jej sklonu k zlému, skutočnosti, ktoré takto prežívame,
nie sú prekážkou dať Bohu prvé miesto aspoň v úmysle
a v základnej dispozícii, a potom sa konkrétne uskutočnia
v jednotlivých momentoch a životných situáciách.

A tak bezprostredným predmetom tohto apoštolátu
nie sú vlastne skutočnosti ľudského života (pozemské
skutočnosti), ale vnútorná dispozícia a najväčšia možná
snaha tieto pozemské skutočnosti prežívať správne podľa
Boha (podľa správneho časného poriadku) a podľa evan-
jelia (eschatologické premietnutie).

Ako napríklad tí, čo počúvali Jána Krstiteľa a pýtali
sa ho: „Čo máme robiť?“ A on im odpovedal...79 Alebo
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ako kresťania, ku ktorým sa obracal Pavol a dával im po-
kyny pre usporiadaný kresťanský život (porov. Rim 12;
13; 14; 1 Kor 5; 8; 10 – 11; 2 Kor 5; 13 a nasl.; Kol 3, 5
a nasl.; 4, 1; Ef 5; 1 Sol 5, 12 – 22; 1 Tim 2; 5; 6; Tit 3).

no zasvätenou sekulárnosťou sa tie isté osobné situá-
cie a profesionálne činnosti nielen správne usmernia
(správny časný poriadok) a „pokresťančia“ (evanjeliová
zvesť) tým, že ich prežívame a spĺňame v stave milosti
a so správnym úmyslom. Ale tak, ako ich vzal na seba Je-
žiš Kristus vo svojej osobe a božsko-ľudskej osobnosti,
podobne ich berie na seba aj sekulárne zasvätený vo svo-
jom evanjeliovom zasvätení. „Znova ich posväcuje“ svo-
jím zasvätením podľa evanjeliových rád.80

V Božej milosti nielenže prežíva osobné existenčné
a profesionálne situácie a posväcuje ich milosťou, ktorú
tam vnáša, ale ony sú pre neho vyjadrením jeho úplného
zasvätenia sa Bohu v Kristovi prostredníctvom Svätého
Ducha. Vyjadrujú vôľu, ktorá sa stala predĺžením Božej
vôle, ako to bolo v zasvätenej ľudskej prirodzenosti Ježiša
Krista.

„Keď sa laik zasväcuje Bohu v dôvernosti svojho
srdca, už tým sa v ňom posväcuje svet. týmto sa však
nepopiera, že je potrebná zaangažovanosť v štruktúrach
sveta (sama prítomnosť zasväteného neposväcuje neja-
kou magickou silou!). Znamená to však, že apoštolát nie
je prídavkom k zasväteniu, ale je jeho podstatným roz-
merom.“ (F. Morlot: La consacrazione negli I.S., in A.
oberti: Spiritualità degli I.S., Ancora, 1973, p. 157).

Apoštolát nie je iba a predovšetkým apoštolskou čin-
nosťou. Keď sa naň dívame duchovnými a nadprirodze-
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79 Lk 3, 10 – 14.
80 Porov. Giuseppe Lazzati, Secolarità e I.S., in AA., Secolarità e vita

consacrata, Ancora 1966, s. 60.
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nými očami, už kvalitatívne pozdvihnutie ľudských vzťa-
hov a ich prostredníctvom povýšenie tých istých kozmic-
kých vzťahov (vesmír, svet) prostredníctvom Krista k Bo-
hu je v plnej miere apoštolátom, t.j. činnosťou, ktorá
prináša svetu spásu.81

teda už jeho zasvätenie v sekulárnosti je samo osebe
plnou a dokonalou apoštolskou činnosťou. Veď priamo
a vzhľadom na kvalitu plne dosahuje všetko to, čo je cie-
ľom snáh apoštolátu činnosti a svedectva.

Svojím vyjadrením sa približuje k pôvodnému stvori-
teľskému Božiemu plánu a k definitívnemu eschatologic-
kému stavu stvorenia (porov. 1 Kor 15, 21 – 28).

„V pápežských dokumentoch nachádzame majstrov-
ský náčrt života sekulárnych inštitútov. na prvé miesto
kladú život v stave dokonalosti, v ktorom sa uskutočňuje
zasvätenie Pánu Bohu. Apoštolát, apoštolská horlivosť,
rozvíjanie apoštolátu v rozličných smeroch a rozličnými
spôsobmi je ovocím intenzívneho vnútorného života. ni-
čím iným, iba ovocím“ (A. Gemelli: Gli Instituti Secolari,
in AA: Secolarità e Vita consacrata, Ancora, 1966, p. 39).

Zasvätenie v sekulárnosti totiž bezprostredne, priamo
a plne uskutočňuje to, k čomu pripravujú a vedú prvé dve
formy apoštolátu. toto zasvätenie ich prakticky „preska-
kuje“ alebo výstižnejšie povedané: predpokladá prechod-
né prostriedky (evanjelizáciu a svedectvo), aby priamo
dosiahlo cieľ, ku ktorému tieto prostriedky privádzajú.

takto je uvedomelá prítomnosť sekulárne zasvätené-
ho – v akýchkoľvek podmienkach prežíva vo svete svoje
zasvätenie – vždy apoštolátom, t.j. spásonosnou činnos-
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81 Porov. Článok 1 dvoch schém, ktoré predložili sekulárne inštitúty
Komisii pre redakciu nového Kódexu kánonického práva, in Jean
Beyer, Verso un nuovo Diritto degli Istituti di vita consacrata, U.S.M.i-
Ancora, 1976, ss. 246-247.
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ťou pre svet (pre pozemské skutočnosti), a je takouto čin-
nosťou v najvyššom stupni, lebo v oblasti viery a milosti
veľmi reálne vnáša spásonosné a pozdvihujúce pôsobenie
Kristovho vykupiteľského diela: tak, ako bolo apoštolá-
tom – a ešte akým! – vtelenie Božieho Syna, ktorý prijal
ľudskú prirodzenosť, vtelenie, ktoré dlhé roky prežíval
v zasvätenej sekulárnosti v nazarete. Apoštolátom, ktorý
neskôr musel zavŕšiť apoštolátom evanjelizácie a sve -
dectva počas svojho verejného života, utrpenia, smrti
a zmŕtvychvstania. Pavol Vi. sekulárnym inštitútom po-
vedal: „Svet sa zasväcuje Bohu vo vašich srdciach.“82

tento spoločenský kontext sa podstatne líši od také-
ho, v ktorom nie je prítomná a nepôsobí milosť zasväte-
nia ako živá účasť na zasvätenom človečenstve Ježiša
Krista v nazarete. Podobne ako bol napríklad podstatne
odlišný spoločenský kontext Svätej rodiny od ostatných
nazaretských rodín, prirodzene, z hľadiska viery a milosti
(iste nie z hľadiska materialistického sociologizmu).

Apoštolát sekulárne zasväteného je teda apoštolátom
„posväcujúcej prítomnosti“ a činného svedectva v štruktú-
rach sveta.

V tomto zmysle sú veľmi príznačné dva výroky Pav-
la Vi.: „Ak je niekto z vás uprostred takejto ľudskej čin-
nosti, veci sa stávajú plodnejšími, záslužnejšími a zmy-
sluplnejšími.“

„Či už budete inžiniermi, profesormi, psychológmi,
úradníkmi... vaše zamestnanie sa naozaj môže stať ti-
chým a účinným apoštolátom. Povedal by som, že je to
nový objav, ktorý cirkev urobila v oblasti apoštolátu. ne-
hovorím tu o podzemnom apoštoláte, veď sa koná za bie-
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82 Paolo Vi, commemorazione del XXV della c.a. Provida Mater (2 feb-
braio 1972)
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leho dňa, ale koná sa bez toho, žeby sa ako apoštolát pre-
zentoval. Je to čosi, o čom budúce jari povedia, či to bol
len kvet alebo aj plod, a či aj dozrieva.“83

špecifický a prvoradý apoštolát

Kto dôsledne a veľkodušne prežíva svoje zasvätenie
v sekulárnych situáciách, kto ich prijíma ako poslanie,
pre toho sa stávajú priamym, špecifickým, primárnym,
prednostným a uprednostňovaným apoštolátom sekulár-
ne zasväteného, kým apoštolát činnosti a svedectva (bež-
né ponímanie apoštolátu) je pre neho nepriamym, vše -
obecným apoštolátom.

Zatiaľ čo činnému cirkevnému apoštolátu sa venuje
najmä duchovný správca, kňaz, rehoľník, angažovaný
laik, atď., pre apoštolát posväcujúcej prítomnosti je tu
len sekulárne zasvätený (pozn. prekl.: ostatní zasvätení
totiž opúšťajú štruktúry sveta). Dnes sa v mnohých spo-
ločensko-kultúrnych prostrediach apoštolská činnosť
a svedectvo už neprijíma – vplyvom svetského ducha sa
tak vymaňujú spod vplyvu cirkvi a náboženstva (sekula-
rizácia a laicizácia). Konkrétne ide o zamestnanie, školu,
kultúru, zábavu, politiku, spoločenské vzťahy, atď.

„Ak by sekulárne zasvätené osoby nespĺňali túto úlo-
hu (obnova časného poriadku podľa Boha), a to dokonca
kvôli venovaniu síl ohlasovaniu evanjelia a apoštolátu
v užšom zmysle, potom by – dovolíme si povedať – stra-
tili svoju charakteristickú črtu laika.“84
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83 Paolo Vi, Ai responsabili generali degli i.S. (25 agosto 1976), in
 Dialogo (cMiS), nn. 22-23 (settembre 1976), s. 2.

84 Acta Congressus Internationalis I.S., Romae 20-26 sept. 1970, Sintesi
del Gruppo di ligua italiana: Apostolato, s. 611.
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Pochopiteľne, sekulárne zasvätený nielen nemôže,
ale ani nesmie zanedbávať apoštolát činnosti a svedectva,
ani sa nemôže k nemu stavať nevšímavo. Keby tak robil,
zrádzal by svoje povolanie a nenasledoval by Krista. Veď
prijal krst a podujal sa kráčať v Kristových šľapajach.

Prijal totiž za svoje všetky Kristove záujmy, v ktorých
pokračuje cirkev. tieto záujmy začínajú zvestovaním
 Božieho kráľovstva85 a jeho zavŕšením je spása sveta.
Preto má stále na zreteli, že „radostná zvesť musí sa dnes
oznamovať svetu, na ktorom jeden zo štyroch ľudí je Čí-
ňan, dvaja z troch sa nenajedia dosýta, jeden z troch žije
v podmienkach náboženstvu nepriateľských, jeden
z dvoch kresťanov nie je katolík“ (pozn. prekl. – písané
v roku l962).86

Apoštolát posväcujúcej prítomnosti je pre sekulárne
zasväteného prvotným, vlastným, ale nie jediným apoš-
tolátom. on cíti vážnu povinnosť pracovať pre dobro sve-
ta v spásonosnej činnosti, a to všetkými spôsobmi a pro-
striedkami, počínajúc živým svedectvom svojej viery,
nádeje a lásky.87

Je plne k dispozícii najmä miestnej cirkvi.88 Pretože
si však vybral také životné povolanie, ktoré cirkev schvá-
lila, prijala a požehnala, má dávať prednosť svojmu špe-
cifickému a prvoradému apoštolátu.89
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85 Porov. Rim 10, 14 – 15.
86 Yves congar, su Le Monde del 6 sett. 1962, in Paul Gauthier, La Chie-

sa dei poveri e il Concilio, Vallecchi 1965, s. 149.
87 Porov. Jak 2, 17 – 18; 1 Pt 3, 15; 1 Kor 13 (hymnus lásky). napokon

je pravda, že „sme v období, v ktorom je jednoducho nevyhnutné ísť
až po najkrajnejšie hranice v odvahe skúšať nové veci, ešte nevyskú-
šané. nemáme sa pýtať, pokiaľ až máme ísť, ale pokiaľ je možné
 prísť“ (Karl rahner, in Pastoral Cahiers 1964).

88 Porov. Perfectae caritatis 11; Ad Gentes 40.
89 Preto, žiaľ, nemôžeme prijať výzvu, ako je táto: „Zo strany predsta-
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Aj keď je pripravený vyučovať náboženstvo alebo ve-
novať sa farskému, diecéznemu a misijnému apoštolátu
alebo cirkevnej charitatívnej činnosti, predsa podľa vlast-
ných schopností a konkrétnych možností bude upred-
nostňovať účinnú posväcujúcu prítomnosť, na pracovis-
ku, v škole, v triednych radách, vo vnútorných komisiách
a v radách svojho podniku, v radách mestských štvrtí,
v odborových organizáciách, v politických stranách a vo
svetských, spoločensko-kultúrnych podujatiach... Svojou
aktívnou prítomnosťou, svojím zasvätením, ktoré taktne za-
krýva diskrétnosťou, môže ovplyvňovať vnášaním ľudských
hodnôt, oživených evanjeliom, ktoré by prostredie neprijalo
od osôb, všeobecne známych ako cirkevných.90

Jeho prítomnosťou sa štruktúra sekulárneho mesta
kvalitatívne prehodnocuje na úrovni viery a milosti, tak
ako sa to dialo v nazarete, keď Ježiš aktívne zasahoval
do svetských štruktúr svojho mestského spoločenstva.

A kto by pre vek alebo chorobu nemohol vykonávať
svoj obvyklý apoštolát činnosti a svedectva alebo azda
ani apoštolát posväcujúcej prítomnosti v spoločenských
štruktúrach, ten vie, že jeho osobitný a prvoradý apoš-
tolát pokračuje v tej životnej situácii, v ktorej sa práve
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vených by tu malo byť veľké úsilie obsadiť týmito vyvolenými dušami
(členmi s. i.) najlepšie posty (najdôležitejšie funkcie); inak riskujú,
že premárnia najkrajšie poklady cirkvi. nenútenosťou laika a obe-
tavosťou rehoľníka, jednotlivec alebo aj skupina umiestňuje sa na
najnaliehavejšie miesta; posúvaný, poháňaný, donucovaný na smelé
činy, ktoré by nikto nevykonal a pri ktorých možno bude v hre jeho
meno. Všetko toto za jediným cieľom, ktorým je Božia sláva a dobro
duší“ (riccardo Lombardi, Concilio, per una riforma nella carità,
Apes, roma 1961, s. 297).

90 Porov. Armando oberti, Gli I.S. e l’attività missionaria, in Vita Con-
sacrata 10 (1974), s. 100; Jean Beyer, in L’Année canonique XVii
(1973), s. 94; Maddalena Delbrêl, cit. dielo, s. 135-136.
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nachádza. odovzdane, ba s radosťou prijíma aj toto ob-
medzenie a utrpenie. Vedie ho k tomu hlboké povedomie
vlastného poslania, lebo aj situáciu, v ktorej sa nachádza,
pozdvihuje k dôstojnosti a svätosti účasťou na zasvätenej
Kristovej ľudskej prirodzenosti, ktorou obnovil časný po-
riadok, otrasený prvotným hriechom.

Svojím zasvätením vo svete už v plnosti „žije“ svätosť,
t.j. zhodu s pôvodným Božím stvoriteľským plánom, ku
ktorej prijímanie a uplatňovanie evanjeliových hodnôt,
ako ich možno vždy znova spoznávať pomocou apoštolátu
činnosti a svedectva, len postupne privádza.

Ako je vykúpenie už zahrnuté vo vtelení, tak isto špe-
cifický apoštolát sekulárne zasväteného – ak verne pre-
žíva svoje zasvätenie – je už dokonalý.

na poslednom koncile v priebehu diskusie o šiestej
schéme dekrétu Perfectae caritatis (11. novembra 1964)
Mons. richard Quilly (Georgetown, Guinea) v mene 263
koncilových otcov medziiným povedal: „text podáva prí-
liš jednostrannú predstavu o pojme apoštolát, stotožňu-
júc ho výlučne s vonkajšou apoštolskou činnosťou. teo-
lógia a tradícia ho však chápe v oveľa širšom a plnšom
zmysle ako prežívanie evanjeliových rád a účinné, úplné
zasvätenie sa Bohu zložením sľubov“.91

Je zrejmé, že takúto hodnotu a účinnosť nedostáva
apoštolát v zasvätenej sekulárnosti automaticky (porov. čo
sa už vyššie povedalo o Ježišovi Kristovi). nie fyzická prí-
tomnosť sekulárne zasväteného „znovu zasväcuje“ Bohu
spoločenské a sekulárne vzťahy ako novú pozemskú sku-
točnosť, aby opätovne naplno vstúpila do Božieho stvori-
teľského poriadku, ktorý obnovil Vykupiteľ, Ježiš Kristus.
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91 Porov. Giovanni caprile, Il Concilio Vaticano II, Terzo Periodo, s. 144,
in emilio Fogliasso, Decreto Perfectae Caritatis, LDc 1967, s. 50.
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Dôležité je tu hlboké vedomie a najmä hodnovernosť
a veľkodušnosť, s akou sekulárne zasvätený prežíva svoju
zasvätenú sekulárnosť, a takpovediac v sebe samom vte-
ľuje to, čo z hľadiska viery a milosti neustále reálne mení
povahu tej či onej ľudskej situácie, tej či onej spoločen-
skej štruktúry, tej či onej sekulárnej skutočnosti, toho či
onoho člena ľudskej rodiny, a ešte viac toho či onoho čle-
na mystického tela Kristovho.

„Skutočný dopad jeho špecifického apoštolátu pria-
mo vedie sekulárne zasväteného ku kontemplatívnej
modlitbe (podľa sv. ignáca z Loyoly je „in actione
 contemplativus“ – kontemplatívny v činnosti), lebo vo
všetkej jednoduchosti často tu ani nezostáva iná mož-
nosť.“92

Preto má sekulárne zasvätený neustále, a čo najau-
tentickejšie, revidovať svoje povolanie a apoštolské po-
slanie v cirkvi a vo svete.

vzťah medzi apoštolátom a subjektom
v rôznych prípadoch

tento bod si vyžaduje veľmi dôležitú a náročnú refle-
xiu, ktorá sa prirodzene vynára z toho, čo bolo povedané
doteraz.

1. Je plne možné vykonávať „apoštolát činnosti“
(evanjelizáciu a vysluhovanie sviatostí) aj bez toho, žeby
ten, kto ho koná, mal úžitok z daru, ktorý svojím apošto-
látom odovzdáva.
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92 hanna hoyos, La preghiera, sorgente spirituale dell’apostolato degli
I.S., in Vita Consacrata 12 (1976), s. 221.
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tak, napríklad, je možné, že kňaz bude odovzdávať
milosť, i keď, žiaľ, sám osobne ju nevlastní (sviatosti totiž
pôsobia „ex opere operato“).

rovnako je možné, že ten, kto „evanjelizuje“ (kate-
chéza akýmkoľvek spôsobom a v akejkoľvek miere), sám
neverí a nežije podľa toho, čo odovzdáva iným, ale vy-
užíva len svoje osobné schopnosti, ktorými účinne pre-
sviedča.

Žiaľ, nechýbajú príklady na jeden i druhý prípad, sú
bolestné, ale skutočné, našťastie nie veľmi časté...

V jednom i druhom prípade pôsobenie Svätého Du-
cha a jeho milosti nie je materiálne podmienené osob-
ným stavom a situáciou nástroja.

2. Je takisto možné vykonávať apoštolát svedectva aj
bez toho, žeby ten, kto ho koná, mal prospech z daru,
ktorý odovzdáva iným.

tak napríklad je možné, aby kresťan „budoval“ dru-
hých svojím vzorným vonkajším vystupovaním, aké si
každý všimne, ako na javisku... Zatiaľ, čo „za kulisami“,
v súkromnom osobnom a rodinnom alebo aj profesionál-
nom živote žije „druhý život“, veľmi odlišný od toho pr-
vého, ba v protiklade s ním.

Ani tu, žiaľ, nechýbajú príklady! no ani v tomto prí-
pade pôsobenie Svätého Ducha a jeho milosti nie je ma-
teriálne podmienené osobným stavom a situáciou ná-
stroja.

Zaiste možno povedať, že skôr či neskôr pravda vyjde
najavo, a potom – zbohom svedectvo a evanjelizácia! Je
to pravda. Ale rovnako reálna je možnosť, o ktorej je reč.

3. Je však absolútne nemožné vykonávať apoštolát
„posväcujúcej prítomnosti“ bez prežívania skutočnosti
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vlastného zasvätenia. Stupeň vplyvu takéhoto apoštolátu,
apoštolátu „posväcujúcej prítomnosti“, je úmerný stupňu
dôslednosti a obetavosti, s akou žijeme vlastné zasvä -
tenie.

4. toto zjavne platí aj pre toho, kto je viazaný či po-
vinný konať „činný“ apoštolát (evanjelizácia a vysluhova-
nie sviatostí) a apoštolát svedectva.

Má totiž vedieť a veľmi dobre vie, že by bolo málo
platné, keby sme boli nástrojmi pravdy, milosti a života,
a pritom by nás ako prvých neosvecovala pravda, neza-
žínala milosť, neoživoval život.

riešiť to možno len väčšou zodpovednosťou voči prav-
de, milosti, životu... voči Bohu!

Sv. Bernard odporúčal byť nádobami, nie potrubím:
nádobami, z ktorých preteká iba tá voda, ktorou sú pre-
plnené; nie potrubiami, ktoré vodu len vedú bez toho, že
by z nej samé čerpali úžitok.

Pán Ježiš používa na takýto prípad tvrdý obraz obie-
lených hrobov... (Mt 23, 27–28).

od činného apoštolátu a apoštolátu svedectva nemož-
no oddeliť apoštolát „posväcujúcej prítomnosti“ – posvä-
cujúcou v pravom slova zmysle ľudské a cirkevné štruk-
túry a kontexty, v ktorých ľudia prežívajú nasledovanie
Krista v služobnom kňazstve, v rehoľnej komunite,
v manželskom spoločenstve, v angažovanom apoštoláte,
a pod.

Stále však zostáva pravdou, že vlastným a špecifickým
apoštolátom sekulárne zasväteného je apoštolát „posvä-
cujúcej prítomnosti“ v pozemských skutočnostiach, keď
ich zasvätený prijíma v ich najpôvodnejšom vyjadrení vte-
lenia; svojím zasvätením v nasledovaní Krista prostred-
níctvom záväzku evanjeliových rád ako odpovede na Bo-
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žie volanie, ktoré utvára jeho radikálne zasvätenie, ani-
muje pozemské skutočnosti eminentným spôsobom
zvnútra.

Koná podobne, ako to jedinečným a najdokonalejším
spôsobom robil Ježiš Kristus, keď žil v ľudskej prirodze-
nosti, podstatne zjednotenej v osobe Božieho Syna,
vzhľadom na všetky ľudské skutočnosti a situácie, okrem
hriechu.

Buď sekulárne zasvätený so všetkou skromnosťou,
dôslednosťou, veľkodušnosťou a stále väčšou obetavos-
ťou žije takýmto spôsobom svoj špecifický apoštolát „pos-
väcujúcej prítomnosti“, alebo nespĺňa svoj špecifický
apoštolát vôbec, a tak zlyháva vo svojom charakteristic-
kom a špecifickom poslaní v cirkvi.

Určite to nie je fakt fyzickej prítomnosti sekulárne za-
sväteného v kontexte pozemských skutočností, ktorý
realizuje ich „znovuposväcovanie“ uvádzaním do pôvod-
ného usporiadania stvorenia „na chválu a slávu otca...“;
robí to len osobný akt „posväcujúcej prítomnosti“ v ne-
ustálej odpovedi na posväcujúce volanie Boha stále znova
na sebe prežívať odčiňujúcu a výkupnú skúsenosť Božie-
ho Syna, ktorý sa stal človekom.

to „pretransformovanie celého života na apoštolát“,
o ktorom hovorí Pius Xii. (PF ii), má pre sekulárne za-
sväteného presný význam a hodnotu: nie natoľko „kvan-
titatívnu“, to jest fakt „jestvovania sekulárne zasvätenej
osoby“, ako skôr akt „života v súlade s vlastným zasväte-
ním v sekulárnosti“.

Všetko toto je zaiste veľmi krásne a vzácne, ale pre-
dovšetkým je to náročné. no pomáha nám Boh, ktorý
nás volá, a on je verný!
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diskrétnosť

Určite tu nejde o podstatný prvok. Ale často, veľmi
často je takáto diskrétnosť bezpodmienečne potrebná,
aby apoštolát, charakteristický pre sekulárne zasvätené-
ho, bol účinný.

Diskrétnosť, o ktorej hovoríme, neznamená skrývanie
sa, tajnostkárstvo, geto, pokornú mienku o sebe až po
komplex menejcennosti, rozpaky v súvise s vlastnou ne-
definovateľnosťou, alebo dokonca netajenie sa s tým, že
nie som k dispozícii! ide tu jednoducho o povinnosť ne-
vyjavovať, o to viac nevystatovať na obdiv svoje zasväte-
nie podľa evanjeliových rád a príslušnosť k inštitútu za-
sväteného apoštolského života, ktorý schválila cirkev.
A schválila ho iba kvôli apoštolátu.

Keď sa v roku 1949 Pius Xii. obrátil na Misionárky
kráľovskej dôstojnosti nášho Pána Ježiša Krista, s obvyk -
lou presnosťou a vycibrenosťou im povedal: „Zasvätili ste
sa Bohu. Kristus vás povolal do svojej služby. Zmluva je
potvrdená. Boh to vie. cirkev to vie. Vy to viete. Svet to
nevie. Ale cíti blahodarné účinky, ktoré vyvierajú z kres-
ťanskej podstaty vašej existencie a vášho apoštolátu.“93

Zdá sa, že aj napriek všetkým opačným pripomienkam
sekulárne inštitúty musia naplno dodržiavať túto osobnú
diskrétnosť, a to do tej miery, do akej chcú zasvätenú se-
kulárnosť prežívať v plnej autentickosti.94 A platí to aspoň
dovtedy, kým bude trvať spoločensko-kultúrna situácia,
v ktorej a pre ktorú sekulárne inštitúty vznikli. Všetko
však naznačuje, že sa táto situácia tak ľahko nezmení...
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93 Porov. Jean Beyer, L’avvenire degli I.S., in AA, Secolarità e vita con-
sacrata, Ancora 1966, s. 275, pozn. 7.

94 Porov. Giuseppe Lazzati, Secolarità e I.S., in cit. dielo, s. 85.
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Pod vplyvom laicizmu a sekularizmu (to jest materia-
lizmu až po bojovný ateizmus) vládnucom aj v spoločnos-
tiach, ktoré sú podľa matrík kresťansko-katolícke, ľudia
strácajú ochotu prijímať to, čo je výslovne náboženské
a kresťanské, o to viac, ak sa to týka cirkvi alebo nábo-
ženského vyznania. celá liberálno-slobodomurárska
 tradícia a jej priamy dôsledok, t.j. marxistický materia-
lizmus, spôsobili, že do rôznych tkanív „sekulárneho
mesta“ nemožno preniknúť (a to prinajmenej!) s akou-
koľvek hodnotou, deklarovanou ako kresťanskou; v tomto
smere vládne až alergia. Dokazuje to každodenná skúse-
nosť vo všetkých častiach sveta, aj keď v odlišnej miere
a podobe.

Už samotná možnosť začleniť sa do takéhoto sekulár-
neho kontextu sa stáva problematickou, len čo vyjde na-
javo náboženské vyznanie. nehovoriac, či nás potom bu-
de niekto počúvať, ak pôjde o rodinu, školu, podnik,
úrad, odborovú organizáciu, riadiace orgány, politiku,
umenie, divadlo a pod.

A predsa aj v tomto kontexte chorobne zablokovanom
vzhľadom na evanjeliovú zvesť je potrebné ohlasovať
Krista, ba je nevyhnutné (a naliehavé!) zasievať doň se-
meno milosti a vykúpenia. Začíname tým, že tam vnáša-
me prvky, ktoré sú „prirodzene kresťanské“.

teda nie pre ľudské ohľady, nie zo zbabelosti, ani pre
komplex menejcennosti chce byť sekulárne zasvätený
v prostredí zamestnania a vo svojich životných situáciách
ako kvas v ceste, stávajúc sa tým menej nápadný, čím
viac sa mu darí vyvolať v tomto ceste kvasenie zvnútra.95
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95 Porov. Progetto di opuscolo informativo sugli I. S., Per conto del centro
regionale Ligure Vocazionale; Giancarlo Brasca, Per la storia degli I. S.:
Le conclusioni del Convegno di Castelnuovo Fogliani (1954); Il Riserbo,
suo carattere e sua espansione, in Vita Consacrata 7 (1971), s. 380.
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Jeho špecifickou úlohou nie je vydávať priame a výslovné
svedectvo. táto povinnosť v cirkvi prislúcha iným.

no stupeň tejto diskrétnosti sa ponecháva na výlučné
zváženie sekulárne zasväteného. on sám vie, či, kedy,
prípadne ako ju neuplatniť. nikto nie je oprávnený ani
schopný rozhodnúť namiesto neho, ak nechce pokaziť
(možno nenapraviteľne!) delikátny vplyv, o ktorý sa mož-
no trpezlivo namáha už roky!

Aj forma a rámec tejto diskrétnosti sú plne na výluč-
nom zvážení sekulárne zasväteného, ktorý môže mať
okrem profesionálnych a spoločenských dôvodov aj čisto
rodinné dôvody.

inštitút ako taký nepodlieha diskrétnosti alebo tajom-
stvu. A jednotlivec je plne slobodný, pokiaľ ide o stano-
venie rámca a formy tejto diskrétnosti, tak ako si stano-
vuje stupeň sekulárnosti, akú si chce osvojiť.

diela

tieto teologicko-pastoračné úvahy by boli neúplné,
keby sme sa nezastavili aj pri jednotlivostiach, ktoré ro-
bia účinným apoštolát v zasvätenej sekulárnosti.

Poznámku by si zaslúžil aspekt apoštolátu sekulárne
zasväteného vzhľadom na pluralizmus v zasvätenej seku-
lárnosti vo všeobecnosti a na „spoločné diela“ v zasväte-
nej sekulárnosti.

Vynikajúci predstavitelia sekulárnych inštitútov už
presne ustálili termíny vzhľadom na jeden i druhý prob -
lém a navrhli riešenie.96
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96 obmedzíme sa na Vita Consacrata, ktorá obsahuje vstupy, týkajúce
sa tohto predmetu.
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Predkladáme postoj Lazzatiho, ktorý tvrdí: „Keby ter-
mín apoštolát nadobudol spomínaný význam (obyčajné
skutky v živote, ktoré sa stávajú dobrými pôsobením mi-
losti, a tak schopnými zjavovať božského Činiteľa, podľa
Mt 5, 16) povedľa toho bežného, javí sa snáď menej dô-
ležité, aby sekulárny inštitút, ktorý si vytýčil naplno usku-
točňovať sekulárnosť, mal, alebo sa usiloval mať diela,
ako ich majú inštitúty s iným stupňom sekulárnosti; ba
zdá sa logickejšie, aby sa o to neznepokojoval, takmer by
som povedal, aby odolával pokušeniu mať ich kvôli ne-
bezpečenstvu, nemyslím len hypotetickému, že by ho
mohli priviesť bližšie k tradičným formám rehoľného ži-
vota, to jest k strate svojich osobitných prvkov.“97

Pripojme aj stanovisko otca Beyera: „Úplná sekulár-
nosť spočíva v tom, že sa neorganizujú vlastné diela, ktoré
prirodzene združujú členov a robia z inštitútu kláštor.“98
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98 Jean Beyer, L’avvenire degli I.S., in cit. dielo, s. 318.
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Závery

Čo sme doteraz povedali o apoštoláte, nachádza sa
v stanovách mnohých sekulárnych inštitútov.

Zo samej formuly zasvätenia jasne vyplýva, že sláv-
nostný sľub apoštolátu je podstatnou súčasťou samého
zasvätenia. to znamená, že takéto zasvätenie nezahŕňa
len tri sľuby evanjeliových rád, ale aj slávnostný záväzok
konať apoštolát.

rovnako to znamená, že zasvätenie v sekulárnom in-
štitúte vo svojej podstate zahŕňa aj apoštolské zaangažo-
vanie natoľko, že keby sa, hypoteticky, chcelo vylúčiť, za-
svätenie by už nebolo platným zasvätením v inštitúte.

Preto je tu veľké úsilie vysvetliť a spresniť povahu
a dopad slávnostného sľubu, zaväzujúceho k apoštolátu,
ktorý je spolupodstatným prvkom zasvätenia sekulárne
zasvätenej osoby.

A aj preto je veľmi dôležité objasniť a patrične spres-
niť povahu a význam samého apoštolátu, predovšetkým
pokiaľ ide o jeho aplikáciu v zasvätenej sekulárnosti.
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